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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Invocando a proteção de Deus e em 

nome da sociedade mato-grossense, declaro aberta a Sessão Ordinária do dia 20 de abril de 2022, 

exatamente às 10h02min em Mato Grosso.  

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Convido o eminente Deputado 

Pedro Satélite para que faça a leitura da Ata e, antes, saudar sua volta a este Parlamento. 

Deputado que chegou aqui em 1991, tem relevantes serviços prestados a Mato 

Grosso, de maneira especial ao Norte do Estado, a sua luta eterna pela pavimentação da BR-163. 

Seja bem-vindo, Deputado. 

Por gentileza, ler a Ata. 

(O SR. DEPUTADO PEDRO SATÉLITE ASSUME A 2ª SECRETARIA.) 

O SR. 2º SECRETÁRIO (PEDRO SATÉLITE) – Obrigado, Presidente Deputado 

Wilson Santos. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

1º DE ABRIL DE 2022, ÀS 14H24MIN.)  

O SR. 2º SECRETÁRIO (PEDRO SATÉLITE) – Lida a Ata, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Muito obrigado, Deputado Pedro 

Satélite. 

Lida a Ata, eu a coloco em discussão. Não havendo colega que queira discutir a 

Ata, em votação. Os que concordam, permaneçam como se encontram. Os contrários se manifestem. 

(PAUSA) A Ata está aprovada.  

                        

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Peço a gentileza ao Deputado 

Silvano Amaral... Sem antes registrar sua extraordinária passagem pelo comando da Secretaria de 

Estado de Agricultura Familiar, Vossa Excelência, sem dúvida, encheu-nos de orgulho, porque é 

membro desta Casa, esteve lá, fez um dos maiores trabalhos à frente dessa pasta.  

Seja bem-vindo, pelo seu retorno, Deputado Silvano Amaral. 

Por gentileza, efetuar a leitura de todo o Expediente que se encontra sobre a mesa. 

(O SR. DEPUTADO SILVANO AMARAL ASSUME A 1ª SECRETARIA.)  

O SR. 1º SECRETÁRIO (SILVANO AMARAL) – Bom dia, nobre Presidente 

Deputado Wilson Santos, bom dia a todos que nos ouvem pela Rádio e também pela TV 

Assembleia. 

Obrigado pela referência, senhor Presidente, foi um prazer enorme estar nesses 

três anos e dois meses lá junto à Secretaria de Agricultura Familiar do Estado de Mato Grosso.  

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO SEGUINTE EXPEDIENTE: OFÍCIOS NºS 

105, 106, 107, 108, 109, 110, 111, 112, 113, 114, 115, 117, 119, 120, 121, 122, 123, 124, 125, 131 E 
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133/2022, DA CASA CIVIL; OFÍCIO Nº 486/2022, DA SECRETARIA DE ESTADO DE SAÚDE; 

OFÍCIO Nº 55.986/2022, DO DEPARTAMENTO NACIONAL DE INFRAESTRUTURA DE 

TRANSPORTE; OFÍCIOS NºS 5.426, 5.446 E 5.547/2022, DA SECRETARIA DE ESTADO DE 

EDUCAÇÃO; OFÍCIOS NºS 1.340, 1.431, 1.432, 1.433, 1.445, 1.453, 1.490, 1.494, 1.497, 1.510, 

1.513, 1.514, 1.516, 1.517, 1.518, 1.520, 1.521, 1.524, 1.526, 1.527, 1.528, 1.530, 1.537, 1.538, 

1.539, 1.540, 1.541, 1.543, 1.544, 1.545, 1.563, 1.564, 1.565, 1.568, 1.569, 1.570, 1.571, 1.574, 

1.575, 1.579, 1.582, 1.583, 1.586, 1.587, 1.588, 1.589, 1.590, 1.591, 1.592 E 1.593, DA 

SECRETARIA DE ESTADO DE INFRAESTRUTURA E LOGÍSTICA; OFÍCIOS NºS 1.944, 

1.947, 1.449, 1.949, 4.143, 8.473 E 14.809/2022, DA SECRETARIA DE ESTADO DE SAÚDE.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (SILVANO AMARAL) – Senhor Presidente, esses são a 

documentação do Expediente.                                         

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Agradeço ao eminente Deputado 

Silvano Amaral. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – E nós, então, abrimos a segunda 

parte do Pequeno Expediente. 

Inscrito o Deputado Wilson Santos. 

Eu quero convidar o Deputado Silvano para assumir a Presidência para que eu 

possa apresentar as minhas proposituras da tribuna.  

(O SR. SILVANO AMARAL ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. WILSON SANTOS – Senhor Presidente, apresento um projeto de lei que 

procura dar transparência, senhor Presidente, às informações relativas aos incentivos fiscais, às 

renúncias, aos benefícios ou imunidades tributárias concedidos pelo Governo do Estado de Mato 

Grosso.  

Aqui no art. 1º, eu coloco: “Fica estabelecida, no âmbito do Estado de Mato 

Grosso, a transparência das informações relativas aos incentivos, renúncias, benefícios ou 

imunidades tributárias, cujo beneficiário seja a pessoa jurídica nos termos da Lei Federal nº 

5.172/1966. 

Art. 2º As informações serão disponibilizadas em site oficial do Governo do 

Estado de Mato Grosso, com caráter informativo e de fácil linguagem, devendo prezar pela 

concisão, clareza e, na medida do possível, simplificação, para acesso amplo da população, não 

implicando na desobrigação do cumprimento da exigência da Confaz, do Conselho Fazendário 

Nacional, e do Código Tributário Nacional. 

Art. 3º Deverão estar disponíveis os programas e modalidades de incentivos fiscais 

em vigor no Estado, incluindo a sua dinâmica de contratualidade, seu amparo legal, segmentos 

beneficiados, finalidade, seus pré-requisitos, prazos de vigência, metodologia e condições de 

concessão.”  

Por que isso? Porque, senhor Presidente, num passado não muito distante, a 

política de incentivos fiscais no Estado virou uma farra e trouxe muitos prejuízos para o Estado, 

como também para a própria política de incentivos fiscais, diminuindo a credibilidade de 

investidores nessa política estadual. 

Apresento, senhor Presidente, também um substitutivo integral ao Projeto de Lei 

nº 147/2022, que dispõe sobre a política de diagnósticos e tratamento da depressão pós-parto, isso 

nas redes públicas e privadas, para instituir a obrigatoriedade de aplicação de questionário a fim de 
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investigar e acompanhar a depressão perinatal em gestantes e puérperas na rede pública e privada de 

saúde do Estado de Mato Grosso. 

Apresento também outro projeto, desta feita de resolução, que propõe o título de 

cidadania mato-grossense ao senhor Osvaldo Roberto Sobrinho, que chegou a este Estado em 1967, 

estudou aqui na escola técnica, foi professor da escola técnica federal, foi delegado de ensino, foi 

Deputado Estadual nesta Casa por 8 anos, foi deputado federal constituinte de 87 a 91, foi vice-

governador do Estado de 91 a 95, foi senador da República em vários momentos. 

E o senhor professor Osvaldo Roberto Sobrinho, que é autor do projeto que criou 

Sinop e outros municípios no Médio e Norte do Estado, não tem o título de cidadania mato-

grossense, estou o ofertando desta feita. 

Apresento requerimento para que realizemos em conjunto uma Sessão Especial 

para entrega de títulos de honraria, a ser realizada no dia 13 de junho de 2022, às 19h, no Plenário... 

(TEMPO ESGOTADO) Muito obrigado, Presidente. 

Apresento um requerimento em conjunto com o Deputado Valdir Barranco, 

fazendo um convite a sua excelência doutora juíza de direito Vandymara Galvão Ramos Paiva 

Zanolo, convite para que ela compareça... É convite, não é convocação, é convite, para que a 

magistrada compareça à Comissão de Direitos Humanos, Defesa da Mulher, Cidadania, Amparo à 

Criança, ao Adolescente e ao Idoso, em data a ser definida pela Comissão, senhor Presidente, assino 

junto com o Deputado Valdir Barranco.  

Deixo aqui um conjunto de indicações direcionadas ao senhor prefeito municipal 

de Cuiabá, Emanuel Pinheiro, em conjunto com o secretário Municipal de Mobilidade Urbana, 

Juares Samaniego. 

Faço uma Moção de Aplausos, senhor Presidente, que procura homenagear os 

chefes de cozinha, os empresários.... (TEMPO ESGOTADO)... Os empresários, donos de 

restaurantes e representantes do segmento gastronômico do Estado de Mato Grosso. 

 Mandar abraço para o meu amigo Fábio Cruz, que é o presidente da associação 

estadual dos cozinheiros, chefes de cozinha e gastrônomos em Mato Grosso. 

Moção de Pesar pela passagem do vereador de Juína Wilson Locatelli, que faleceu 

no último dia 17, aos 56 anos.  

Moção de Pesar, aos familiares e amigos do Dejair Soares, grande amigo que eu 

tive. Dejair Soares, que era funcionário do antigo Cepromat, faleceu aos 61 anos por problemas do 

coração e complicações causadas pelo diabetes. 

Deixo mais indicações ao prefeito de Cuiabá. 

Senhor Presidente, é o que tínhamos para apresentar nesta manhã, muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (SILVANO AMARAL) – Obrigado, Deputado Wilson 

Santos. 

Convido, Vossa Excelência, para reassumir a Presidência. 

(O SR. WILSON SANTOS REASSUME A PRESIDÊNCIA.)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Com a palavra, o Deputado Pedro 

Satélite, em seguida os Deputados Silvano Amaral, Faissal Calil e Gilberto Cattani, são os próximos 

inscritos no Pequeno Expediente, e também o Deputado João Batista está inscrito.  

O SR. PEDRO SATÉLITE – Senhor Presidente que preside esta Sessão, Deputado 

Wilson Santos, primeiramente quero agradecer a Deus de poder estar de volta aqui, agradecer a 

maneira carinhosa com que os meus colegas, a Deputada Janaina também... Como fui recebido pelos 

colaboradores, assessores desta Casa; neste momento, a imprensa e a TV Assembleia, a Rádio 

Assembleia, que nos ouve e nos assiste neste momento. 
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 Quero iniciar minha fala dizendo, Deputado Wilson, que estou aqui comemorando 

e celebrando a vida e vou falar de uma palavra, que é uma doença grave, e uma palavra que às 

vezes.... Vou tentar explicar aqui que é usada de uma maneira errada, a palavra câncer.  

Eu diria, Deputado Faissal, que a palavra câncer é uma palavra pesada e para 

muitas pessoas é sinônimo de morte... e não é! Eu pensava assim também, não é quando nós 

tratamos no início. Quando se faz o tratamento no início, câncer tem cura, tem cura sim. 

Eu sou testemunha dessa cura, estou curado, eu contraí um câncer há 9 meses, um 

câncer no pâncreas, agressivo, era inoperável, não podia operar, fiz quimioterapia, consegui 

diminuir o tumor, operei posteriormente, fiz 25 sessões de radioterapia e quimioterapia juntas, e eu 

consegui vencer. 

Mas quero aqui deixar a minha contribuição e fazer um alerta à sociedade, quando 

a pessoa sente alguma coisa diferente no corpo, procure um médico, procure um posto de saúde; 

porque, quando se descobre essa doença no início, como já falei, com certeza, ela tem cura, eu trago 

aqui esse testemunho. Agradecer a Deus e dizer que estou realmente comemorando a vida. 

E, para encerrar, Deputado Faissal, a palavra que se usa, câncer, como já falei, é 

sinônimo de morte, mas não é, e é uma expressão que eu gostaria que as pessoas fizessem uma 

reflexão quando se fala... Quando existe uma coisa ruim na sociedade, uma pessoa, Deputado 

Cattani... (TEMPO ESGOTADO)... Quando uma pessoa age de uma maneira errada, quando uma 

pessoa é alguma coisa ruim na sociedade, a pessoa... O nosso linguajar usa esta expressão: isso é um 

câncer da sociedade. 

Imagina você que está me assistindo neste momento, uma criança de 9 anos, de 10 

anos que está com essa doença? Ou uma criança sabendo que o pai ou a mãe, o familiar está com 

essa doença. Então, essa expressão, no meu ponto de vista, não deveria ser usada, porque o câncer é 

uma doença igual à covid e diabetes.  

Agora, o alerta que eu faço: façam periodicamente, as mulheres, o teste da mama; 

o homem não tenha vergonha, faça o teste da próstata, o exame da próstata, que, se detectar, só para 

concluir, Presidente, alguma coisa no início, sem sombra de dúvida, essa doença, eu repito aqui, tem 

cura, mas é... Tem que procurar, quando ela for detectada, agir rapidamente. 

E, para encerrar, eu não vou falar; mas, pessoalmente, quando alguém me procurar 

estou falando, existe também, Deputado Faissal, um tratamento paralelo, eu fiz, com ervas, e tenho 

certeza de que isso também me ajudou, mas o que me ajudou na verdade foi a fé que eu sempre tive 

em Nossa Senhora Aparecida, por intercessão dela, por meio de Deus, Deus é que me curou.  

Muito obrigado, e que Deus abençoe a todos.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado Pedro Satélite, 

importante depoimento. Hoje o câncer, quando diagnosticado no início, tem enormes probabilidades 

de cura.  

Quero convidar o Deputado João Batista e, em seguida, o Deputado Silvano 

Amaral para usarem o Pequeno Expediente. 

O SR. JOÃO BATISTA DO SINDSPEN – Bom dia, Presidente... 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Bom dia, Deputado João Batista, 

com a palavra.  

O SR. JOÃO BATISTA DO SINDSPEN – ...bom, novamente bom dia ao 

Presidente Wilson Santos, senhores colegas Parlamentares, Deputada Janaina, cumprimentar aqui a 

todos que nos assistem pela TV Assembleia, nos ouvem pela Rádio Assembleia, aqueles que já estão 

nas galerias. 
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Quero iniciar as nossas indicações nesta manhã aqui, Presidente, apresentando 

projeto de resolução que concede Título de Cidadão Mato-Grossense ao senhor Regis Adriano 

Ferlete. 

Também Título de Cidadão Mato-Grossense ao senhor Faber Monteiro Carneiro, 

mais para frente vou falar da justificativa, falar um pouco da história de cada um desses cidadãos. 

 E também apresentar um substitutivo integral ao Projeto de Lei nº 1.044, que é um 

projeto de nossa autoria, que institui o programa de segurança e saúde no trabalho dos profissionais 

de segurança pública do Estado de Mato Grosso. 

Quero também comentar sobre, Presidente, o projeto de resolução que Vossa 

Excelência apresentou para conceder o Título de Cidadão Mato-Grossense ao senhor professor 

doutor Osvaldo Sobrinho, e para quem não sabe, Osvaldo Sobrinho é lá do meu município, a família 

de Osvaldo Sobrinho é lá de Belém do São Francisco, próxima à região do Deputado Wilson Santos, 

no sertão nordestino. 

Então, o Osvaldo Sobrinho, que tanto fez pelo Estado de Mato Grosso, hoje está 

mais cuidando da sua aposentadoria, da sua família, dos seus negócios, mas que muito nos orgulha 

com sua história aqui no Estado de Mato Grosso. 

Quero dizer também, Presidente, que hoje a partir das 15h, a CPI da Previdência 

vai apresentar o relatório final, a conclusão dos trabalhos que foram realizados. Deixando bem claro 

que nós trabalhamos principalmente apurando o que houve desde a época do IPEMAT, passando 

pela SUPREV, e hoje com o MTPREV. 

Passamos esse tempo e esperamos passar um pouco mais o tempo para 

acompanhar a evolução, para ver o resultado da reforma que foi feita na Previdência do Estado de 

Mato Grosso, para poder apresentar uma conclusão, para ver se isso realmente gerou possibilidade 

de equilíbrio ou se isso trouxe apenas prejuízos ainda maiores para os nossos servidores, aqueles que 

vêm carregando o Estado nas costas, que vêm contribuindo, pagando pela sua Previdência, e agora 

no finalzinho de carreira vão ter que pagar ainda mais por algo que eles já depositaram na conta há 

muito tempo.  

Então, mais uma vez, Presidente Wilson Santos, às 15h de hoje, estaremos, na 

reunião da CPI da Previdência, apresentando o relatório final, encerrando os trabalhos da CPI da 

Previdência. 

E parabéns, Presidente, pela ação de ontem lá contra a desocupação do pessoal do 

Ubirajara, parabéns pelo trabalho de ontem.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Deputado João Batista, vou 

convidar Vossa Excelência para assinar também como autor a propositura de cidadania ao professor 

Osvaldo Roberto Sobrinho. 

Vossa Excelência confirma que aceita, Excelência? Confirmado. Então, somos 

coautores dessa propositura. 

Com a palavra... Mas antes registrar a presença da Rosemeire Tânia da Silva 

Gonçalves de Meira, que é vereadora no município de Arenápolis, seja bem-vinda a este 

Parlamento.  

Com a palavra, Deputado Silvano Amaral; em seguida, o Deputado Faissal Calil.   

O SR. SILVANO AMARAL – Bom dia a todos, bom dia ao nobre Deputado 

Wilson Santos, nobres colegas Deputados, Deputada Janaina Riva. 

Quero dizer da minha satisfação de, mais uma vez, estar aqui junto com vocês, 

para que possamos, acima de tudo, fazer um Estado que possa alcançar a oportunidade para todos os 

mato-grossenses. 
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Quero começar agradecendo ao nobre Deputado, grande amigo, nosso irmão, Dr. 

João, que cedeu o espaço para que eu pudesse ficar aqui por alguns dias para contribuir com o 

crescimento econômico e social do nosso Estado. 

Quero aqui, Deputado Wilson Santos, na esteira de sua fala na abertura desta 

Sessão, em que Vossa Excelência falou da transformação que o Estado de Mato Grosso tem feito e 

vem fazendo na agricultura familiar... E naturalmente eu tive o privilégio e a satisfação de poder 

estar à frente da Secretaria de Agricultura Familiar do Estado de Mato Grosso por três anos e dois 

meses. 

Fui, na época, indicado pelo nosso partido, MDB, e nesses três anos e dois meses... 

Saímos no dia 31 de março com a satisfação e a alegria do dever cumprido, começamos novamente 

a ter em Mato Grosso a expectativa, a esperança do pequeno produtor... Para que o Estado de Mato 

Grosso possa, realmente, cumprir com seu papel de dar também políticas públicas, subsídio, 

financiamentos, programas e projetos, para que possamos ter também o Estado de Mato Grosso com 

a oportunidade para os pequenos produtores. 

Deputado Cattani, que está aqui, já é da agricultura familiar, é um parceiro nesse 

sentido há muitos anos, tem agora o privilégio de estar aqui como Deputado Estadual representando 

também esse segmento. 

O ex-deputado José Domingos, que muito tempo também lutou pelos pequenos 

produtores, sabe da importância das políticas públicas do Governo do Estado, das prefeituras, para 

que possamos ter também um pequeno produtor mais estruturado, com mecanização agrícola, com 

tecnologia, com assistência técnica, para também vencer na vida, para também ganhar dinheiro, 

ganhar condição de vida e também ter o seu lugar à sombra, para que ele possa ter mais dignidade, 

mais qualidade de vida para si, para sua família, fazer uma ação importante, que é aquilo que ele 

mais gosta, que é continuar na sua propriedade. 

Mas sempre tivemos o entendimento que, para continuar na propriedade, o 

pequeno produtor precisa ganhar dinheiro; senão, automaticamente, ele vai acabar desanimando, vai 

acabar deixando a sua atividade, automaticamente não vai haver a sequência dos seus filhos na 

propriedade, e nós vamos ter mais um grande problema na cidade, porque na cidade não há serviço 

para todo mundo. 

E uma Secretaria de Agricultura, um município que tem interesse, um estado que 

tem interesse, uma União que tem interesse, nós vamos... (TEMPO ESGOTADO)... Só mais dois 

minutinhos, que já vou encerrar. E aí, Deputado, automaticamente já vai ter um estado melhor, com 

igualdade para todos. 

Então, eu venho aqui dizer que, nesses 3 anos e 2 meses, foram investidos em 

programas, projetos, mecanização, tecnologia, assistência técnica mais de 350 milhões de reais, boa 

parte desses recursos já foram entregues, em parceria com as prefeituras, com as cooperativas, com 

as associações, e também temos algo em torno de quase 100 milhões, que deverão, até o final de 

2022, ser realizados também, entregues para melhorar a vida das pessoas. 

Então, quero dizer que tive o prazer de, junto com o nosso governador Mauro 

Mendes, fazer um novo encaminhamento da agricultura familiar, o pequeno produtor está animado, 

está esperançoso, ele espera muito que os programas e ações de governo continuem, das prefeituras 

continuem; porque, naturalmente, vamos ter nos próximos anos um pequeno produtor mais 

estruturado, mais preparado para realmente ganhar dinheiro. 

Quero aqui também ressaltar as parcerias que foram feitas, primeiro com a nossa 

equipe da Secretaria de Agricultura Familiar do Estado de Mato Grosso, que foram verdadeiros 

heróis, técnicos, servidores, que realmente ajudaram a conduzir e preparar esse grande projeto. 
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 Depois, também, a parceria essencial e indispensável das prefeituras, das 

cooperativas e das associações, porque esses agentes são o que fazem o dia a dia dos pequenos 

produtores, e toda vez que há uma política a ser feita, automaticamente, essa parceria tem que ter... 

Porque eles sabem o dia a dia, sabem o que precisam. 

E automaticamente esses recursos tanto colocados pela União, pelo Governo 

Estadual e pelos municípios... Vai ter mais eficiência, vai ter mais resultado, e nós vamos de fato 

fazer com que esses benefícios cheguem às propriedades dos pequenos produtores.  

Então, senhor Presidente, senhores e senhora Deputada, é um prazer enorme estar 

mais uma vez com vocês e contem comigo, especialmente para que, nesse quesito da agricultura 

familiar, possamos contribuir cada vez mais para melhorar a vida dos nossos pequenos produtores 

da agricultura familiar de Mato Grosso. 

Obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado. 

Deputado Faissal Calil é o próximo inscrito, em seguida os Deputados Gilberto 

Cattani, Claudinei Lopes e Romoaldo; Deputados Lúdio Cabral e Toninho de Souza, também 

inscritos.  

O SR. FAISSAL – Bom dia, senhor Presidente, nobres Pares; a todos que nos 

acompanham nas galerias, sintam-se saudados, imprensa, funcionários desta Casa, enfim. 

Senhor Presidente, os senhores já imaginaram se todos os pontos de ônibus 

tivessem energia solar? Isso aí seria uma economia para o bolso do cidadão, pois nós pararíamos de 

pagar a taxa de contribuição de iluminação pública, que não é barata, ainda mais aqui em Mato 

Grosso, em que a energia é muito cara. 

Então, eu gostaria de fazer essa indicação e propor um projeto de lei para que 

todos os novos pontos de ônibus a serem instalados no Estado de Mato Grosso já venham 

acompanhados de placas solares, isso é uma geração limpa, renovável, que não agride o meio 

ambiente. 

Nós temos que começar a explorar mais essa energia, uma energia que só vem a 

beneficiar o cidadão. Os únicos que não gostam de energia solar são as grandes empresas e grandes 

grupos econômicos que mexem com as PCHs, hidrelétricas, enfim, energia solar vem para ficar, e 

nós temos que incentivar mais. 

Então, essa indicação que eu gostaria de fazer, esse projeto que eu gostaria de 

propor, que todos os pontos de ônibus tenham energia solar, e você aí de casa parar de pagar taxa de 

iluminação pública, que já é muito cara. 

Era só isso, Excelência. Obrigado, fique com Deus.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado, ótima 

sugestão. 

Próximo inscrito, Deputado Gilberto Cattani, Deputado Gilberto Cattani, inscrito; 

em seguida os Deputados Claudinei, Romoaldo, Lúdio Cabral e Toninho de Souza. 

 Registrando, mais uma vez, a presença da vereadora Rosemeire Meira, do 

município de Arenápolis. 

Com a palavra, o Deputado Cattani, depois o Deputado Claudinei.  

O SR. GILBERTO CATTANI – Obrigado, senhor Presidente, bom dia a todos os 

senhores Deputados, senhores que nos visitam e nos assistem aqui. 

Senhor Presidente, uso o Pequeno Expediente somente para apresentar alguns 

projetos e alguns requerimentos. 
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Gostaria de apresentar um projeto de lei que cria o Programa Superprodutor no 

âmbito do Estado de Mato Grosso e dá outras providências. 

Um projeto simples, senhor Presidente, e, no meu entendimento, vai ajudar e 

muito a agricultura familiar. Como disse o Deputado Silvano, precisamos criar políticas públicas 

para que de fato ela possa exercer muito bem a sua atividade.  

Também requeiro, senhor Presidente, ao senhor Mauro Mendes, nosso governador, 

ao chefe da Casa Civil, agora o senhor Rogério Gallo, e à excelentíssima presidente do Instituto de 

Defesa Agropecuária de Mato Grosso-Indea, senhora Emanuele Gonçalina de Almeida, informações 

e esclarecimentos sobre os procedimentos de fiscalização e afins sobre os eventos de cavalgadas no 

Estado de Mato Grosso. 

Estamos fazendo esse levantamento, senhor Presidente, porque a cavalgada está 

sendo suprimida no nosso Estado, precisamos entender o que está acontecendo. 

Também, senhor Presidente, mais uns requerimentos de Moção de Aplausos para o 

senhor Niki Nelson Lima, senhor Valmir Nericke e também o senhor Walter Nericke.  

Esses três cidadãos, senhor Presidente, moram no município de Sorriso, e tem lá 

um projeto muito bom de apicultura, que tem sido um exemplo no nosso Estado, e é uma atividade 

que, para o pequeno produtor, é essencial. 

Então, nós estamos aqui promovendo essas Moções de Aplausos para que isso 

possa ser fortalecido no nosso Estado também. 

E também o requerimento para usar o Teatro Zulmira Canavarros para sediar o 

Congresso de Relações Internacionais, no dia 2 de junho de 2022, das 8h às 18h, isso é concernente 

à nossa comissão de assuntos internacionais, senhor Presidente. 

Era só isso para o momento, e fazendo uma alusão ao convite que o senhor fez à 

magistrada, dizer que nós apoiamos o convite, e já de pronto dizer à magistrada que, por favor, 

venha, nós estamos aguardando ansiosamente a sua visita, porque também queremos defender os 

proprietários que têm suas terras invadidas, e a senhora fez isso muito bem, tem nosso apoio e nosso 

apreço. 

Um forte abraço, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Próximo inscrito, Deputado 

Delegado Claudinei, mas antes só esclarecer ao Deputado Cattani que nós estamos fazendo um 

convite à magistrada para que compareça aqui, vai ser muito bem recebida, educadamente, para que 

ela justamente explique isso, como é que ela dá uma decisão que afronta uma decisão do Supremo 

Tribunal Federal.  

O Supremo Tribunal Federal decidiu que não há despejos no País até o dia 30 de 

junho, além disso a decisão não garantiu aos desocupados os abrigos públicos e as moradias seguras 

que a lei estabelece. 

Então, são coisas simples que nós queremos saber, a pancadaria desde ontem 

aconteceu lá, pessoas deficientes físicos não têm para onde ir, pessoas completamente vulneráveis, 

foi uma ação muito violenta, e há amparo de decisão do Supremo Tribunal Federal de que não há 

despejos no Brasil, na zona rural nem na zona urbana, até o dia 30 de junho de 2022. 

Nós queremos ouvir de maneira muito educada o que é que levou a magistrada, 

que tem uma belíssima careira por sinal, a tomar essa decisão. 

Próximo inscrito, Deputado Claudinei Lopes; em seguida, Romoaldo, Lúdio 

Cabral e Toninho de Souza, também inscrito aqui o Deputado Paulo Araújo. 

O SR. DELEGADO CLAUDINEI – Bom dia, senhor Presidente, colegas 

Deputados, sociedade de Mato Grosso que nos acompanha. Também quero dar as boas-vindas aos 
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Deputados Pedro Satélite, que ainda continua em tratamento de câncer, e que Deus continue 

abençoando a sua recuperação, Pedro; e Silvano Amaral, que sempre nos atendeu muito bem na 

Secretaria de Estado de Agricultura Familiar, seja bem-vindo; Romoaldo retornando.  

Deputado Romoaldo, nós precisamos ver a questão do prédio da Politec, da perícia 

oficial lá em Alta Floresta, urgente, o prédio está horrível, está muito pior do que há dois anos, 

quando fui lá visitar, e também a falta de médicos-legistas lá em Alta Floresta, me ajuda aí, 

Deputado Romoaldo! 

Indicação ao secretário de Agricultura Familiar, Metamat, Funasa, para realizar a 

perfuração de poços artesianos para atender a população do Assentamento Bela Vista, no município 

de Poxoréu, demanda do assentamento do presidente Claudinei Justino Menegon. 

Demanda aqui do prefeito de Rosário Oeste, o Alex, pedindo urgentemente 

implantação de uma extensão do campus da universidade Unemat. Ele quer fazer essa parceria, e 

logo teremos uma reunião aqui em Cuiabá para tratar disso. 

 Demanda do delegado Hugo, de Campo Novo do Parecis, duas indicações, da 

necessidade de ampliar o quantitativo de escrivãs de polícia e também está precisando de cadeiras 

ergonômicas para atender os policiais da delegacia de Campo Novo. 

Também, do município de Sapezal, demanda dos vereadores Zildinei, Aílton e 

Francisco, são quatro indicações; da necessidade de computadores para a Escola Estadual André 

Antônio Maggi; para ampliar o refeitório, lá da mesma escola; para a mesma escola, conjunto de 

cadeiras e mesas; e do recapeamento urgente da MT-235, entre os municípios de Campo Novo e 

Sapezal. 

A demanda do presidente Everson, do Conselho Comunitário de Segurança de 

Cláudia, Conseg, dos vereadores Amaral e Maciel, eles pedem, também, a necessidade urgente de 

aumentar o efetivo da Polícia Militar de Cláudia. 

Ontem, estiveram lá conosco. O secretário de Segurança estava numa outra 

agenda, não conseguimos reunião, mas falamos por telefone com o secretário... (TEMPO 

ESGOTADO)... Falamos com o secretário Alexandre Bustamante, e ele se comprometeu, assim que 

terminar esse concurso público... Esperamos que esse concurso realmente se conclua, comprovando 

que não houve nenhuma irregularidade que possa causar a anulação desse concurso da segurança 

pública. 

Então, se não houver irregularidade e for concluída este ano, realmente o 

secretário se comprometeu a fortalecer o efetivo da Polícia Militar de Cláudia, porque teremos mais 

uma aposentadoria lá de um policial militar, talvez já no próximo mês, então o pessoal pediu o apoio 

para fortalecer o efetivo da Polícia Militar de Cláudia. 

Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado. 

Próximo inscrito, Deputado Romoaldo e, em seguida, Deputado Lúdio Cabral, 

inscrevendo também o Deputado Valdir Barranco. 

Deputado Romoaldo, por gentileza. (PAUSA) Por gentileza, nossa técnica, o 

Deputado Romoaldo está sem som.  

O SR. ROMOALDO JÚNIOR – Oi, alô, está ouvindo? 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Agora, sim. 

O SR. ROMOALDO JÚNIOR – Parabéns, Deputado Wilson Santos, o senhor 

combina muito com essa cadeira, recordo-me do senhor nos seus 29 anos sentando na Presidência da 

Assembleia antiga, lá na Barão, cabeludo, era realmente um galinho, agora virou galo velho. 
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Senhor Presidente, respondendo ao Deputado Claudinei, eu quero fazer uma 

proposta a ele, na próxima segunda-feira ou terça-feira, sentar eu, ele e o Líder do Governo, 

Deputado Dilmar, já que existe um compromisso do Governo em reformar, não só a Politec de Alta 

Floresta, mas também de outras unidades... A emenda foi aprovada, incluída no orçamento, mas 

infelizmente a equipe técnica do Governo vetou, e nós não conseguimos derrubar o veto.  

Então, eu proponho sentar, juntamente com o Deputado Dilmar, com o doutor 

Okada, da Politec, e com o secretário Alexandre Bustamante, para nós destravarmos, porque é 

injusto... O Governo está fazendo tanta coisa em Alta Floresta, hospital, pontes, asfalto, tanto 

urbano, como a pavimentação de rodovias estaduais, e um órgão como a Politec, há tanto tempo, 

sem médico e também precisando de reforma em sua estrutura.  

Deputado, pode contar conosco, chame-me no privado, que nós vamos agendar 

essa reunião com o secretário, convidar o Deputado Dilmar. 

E quero aqui, Presidente Wilson Santos, parabenizar o Deputado Pedro Satélite 

pela sua luta contra o câncer, pelo seu retorno a esta Casa, ele que tem uma história, estou com 

Deputado Pedro Satélite desde o ano de 94, quando se elegeu pela primeira vez, por Guarantã, e 

dizer para ele que eu fico feliz de vê-lo bem, recuperado, cuidando da família e fazendo aquilo que 

ele mais gosta, que é a política social, a política para melhoria de Mato Grosso. 

Quero parabenizar o Deputado Silvano pelo grande trabalho que fez à frente da 

agricultura, honra-nos a gestão dele, o nosso partido, o MDB... O Silvano, nessa condição de 

humilde, simples, esse jeitão de cara amarrada dele, é um grande ouvidor, tem a sensibilidade de 

entender o pequeno, e o pequeno precisa de atenção do Governo, 350 milhões é um volume muito 

alto de recurso, acho que o Estado nunca investiu isso na agricultura familiar. 

E quero parabenizar o Deputado Silvano e desejar a ele que retorne a esta Casa 

reeleito ano que vem, para mais quatro anos, e possa fazer por Sinop, por sua região e pela sua base 

tudo aquilo que ele fez na agricultura familiar. Parabéns, parceiro. 

Presidente, só queria pedir para o João Batista se eu poderia assinar junto o Título 

de Cidadão que o senhor e ele vão assinar para o Osvaldo Sobrinho? 

Ele foi meu primeiro candidato estadual, eu era vereador em Alta Floresta ainda, 

apoiei o Osvaldo Sobrinho, fez grande trabalho na região de Colíder, Canaã, Alta Floresta, é um dos 

desbravadores do Nortão, é importante figura pública, que é reconhecida no bom momento, ele se 

aposentou, andou ruim de saúde, hoje ele está recuperado, e dizer que é uma honra ter um 

nordestino desse calibre, como o senhor, como o João Batista e o grande Osvaldo Sobrinho. 

Os paranaenses, os gaúchos, os catarinenses, realmente, ajudaram na colonização 

de Mato Grosso, mas temos que respeitar a comunidade nordestina, que é grande, o Nordeste está 

presente em Mato Grosso e tem uma comunidade muito grande, de grandes homens que trabalharam 

muito em Mato Grosso. 

Por enquanto, era isso, senhor Presidente, muito obrigado, bom dia a todos os 

parceiros e companheiros Deputados. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Deputado Romoaldo, Vossa 

Excelência já consta como coautor aqui, ao lado dos Deputados João Batista, Pedro Satélite e 

Wilson Santos. Vossa Excelência já é um dos autores para homenagear o professor Osvaldo Roberto 

Sobrinho. 

Com a palavra, o Deputado Lúdio Cabral; em seguida, os Deputados Toninho de 

Souza, Paulo Araújo, Valdir Barranco e Allan Kardec. 

O SR. LÚDIO CABRAL – Obrigado, Presidente, bom dia a todas as pessoas que 

estão aqui presentes. 
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Mato Grosso está há 20 anos sem realizar concurso público na saúde estadual, 20 

anos. O último concurso foi o concurso que eu prestei, ingressei na carreira do SUS no Estado de 

Mato Grosso. 

Depois de 2002, não houve mais concurso público na saúde em Mato Grosso, e 

todos os vínculos trabalhistas no SUS estadual são hoje vínculos absolutamente precários e que 

precisam ser modificados exatamente a partir da realização de concurso público. 

Nós estamos, desde o início do nosso mandato, cobrando de forma sistemática que 

o Estado realize concurso público na saúde, inclusive para cumprir decisão judicial, para cumprir 

termo de ajustamento de conduta com o Ministério Público Estadual, que determina a realização de 

concurso público. 

Hoje, estou apresentando, além de questionamentos sobre o anúncio de concurso 

público na saúde estadual, requerimento para que o Governo encaminhe à Assembleia Legislativa 

mensagens para incluir na lei de carreira dos profissionais do SUS, no cargo profissional técnico de 

nível superior no SUS de Mato Grosso, o perfil sanitarista. 

E do que se trata? Trata-se do profissional da saúde graduado em saúde coletiva, 

que forma o sanitarista, habilitado para o estudo da saúde e da doença nas populações em 

comunidade, habilitado para a gestão de sistemas e serviços de saúde e que pode e muito qualificar o 

trabalho de organização e de execução das ações de saúde no sistema público, no SUS estadual. 

Nós estamos propondo que o Governo, anunciando a realização de concurso 

público este ano, o que deveria ter acontecido nos anos anteriores, inclua no rol das profissões 

abraçadas pelo concurso... (TEMPO ESGOTADO)... Que inclua no rol de profissões abraçadas pelo 

concurso a profissão de sanitarista, para que aqueles trabalhadores graduados em saúde coletiva 

tenham a oportunidade de ingressar na carreira do SUS estadual.  

Estou apresentando ainda uma série de outros requerimentos. Um requerimento 

com pedido de providência imediata da Secretaria de Estado de Meio Ambiente em relação ao 

Parque Estadual Massairo Okamura, que fica aqui a poucos metros da sede da Sema, e que se 

encontra hoje em condições absolutamente precárias, e precisa de uma intervenção do Estado, uma 

série de questionamentos e de recomendações que nós estamos fazendo nesse requerimento. 

 E estamos também apresentando um conjunto de Moções de Aplausos para os 

grêmios estudantis, para os centros acadêmicos dos cursos de nível superior no Estado de Mato 

Grosso, por conta de uma Sessão Especial que realizaremos no dia 6 de maio. 

 Apresento ainda uma indicação à presidente do Tribunal de Justiça do Estado de 

Mato Grosso, a desembargadora Maria Helena Póvoas, para que proceda, promova a nomeação de 

servidores concursados para o Fórum da Comarca de Alto Araguaia, além de outros requerimentos e 

indicações. 

Senhor Presidente, muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Próximos inscritos: Deputados 

Toninho de Souza, Paulo Araújo, Valdir Barranco, Allan Kardec e Max Russi. 

Quero informar que só teremos mais 15 minutos de Pequeno Expediente e vou 

partir para a Ordem do Dia.  

O SR. TONINHO DE SOUZA – Obrigado, Presidente, preciso de menos de três 

minutos para abraçar aqui o Deputado Pedro Satélite, desejar bom retorno; e Silvano Amaral, 

Deputado Romoaldo Júnior. 

Eu tenho aqui duas indicações para fazer, de uma delas, o Pedro Satélite, que 

trabalhou muito tempo na linha de ônibus, deve entender a necessidade, muitos deficientes, 

cadeirantes têm enfrentado dificuldade para embarcar, Cattani, nos ônibus intermunicipais. 
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Eu acompanhei esta semana o drama de uma criança cadeirante, um pouco 

fortinha, que, para entrar no ônibus, não somente ela, mas os cadeirantes, tem que ser na força bruta, 

no braço! Ônibus no transporte coletivo aqui em Cuiabá tem elevador, tem acessibilidade.  

Hoje, você fala em acessibilidade, a lei a exige em todos os locais, prédios 

públicos, prédios particulares. O transporte intermunicipal não pode fugir a essa regra, nós temos 

que ter a inserção social, a inclusão social, melhor dizendo. 

Então, estamos apresentando aqui uma indicação, e ressaltando aqui a necessidade 

de acesso aos cadeirantes. 

Ontem, eu pude dar uma olhada na rodoviária de Cuiabá, 100% dos ônibus que 

encostaram ali não têm rampa e muito menos elevador para o deficiente, não têm o acesso.  

Outro ponto que nós estamos colocando aqui: estou encaminhando um documento 

para o DNIT e também para a Rota do Oeste, em razão do acidente que aconteceu na Serra de São 

Vicente, eu recebi muitas reclamações, muitas sugestões de caminhoneiros que rodam o Brasil, e 

que encontram caixas de brita em vários locais perigosos, como a Serra de São Vicente, que é uma 

área de escape. 

O caminhão perdeu o freio, caiu nessa caixa de brita, automaticamente amortece o 

peso do caminhão, não tomba, não desce ribanceira abaixo. E isso já é previsto no contrato da Rota 

do Oeste, já é lei, nós estamos aqui reforçando, exigindo que se aplique a lei e que construa na Serra 

de São Vicente essa caixa de brita. 

Antigamente, nós tínhamos muita pancada de frente dos caminhões, hoje é falha 

mecânica, falha no freio que tira o caminhão da rota e provoca esses tombamentos. 

Então, mais uma vez, estamos encaminhando esse documento... (TEMPO 

ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Mais um minuto. 

O SR. TONINHO DE SOUZA – ...mas exigindo aquilo que já deveria ter sido 

feito, a lei já deveria ter sido cumprida. 

Obrigado, Presidente, pela oportunidade. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Próximos inscritos: Deputados 

Paulo Araújo, Valdir Barranco, Allan Kardec e Max. 

Por gentileza, Deputado Paulo Araújo.  

O SR. PAULO ARAÚJO – Bom dia, Presidente Deputado Wilson Pereira dos 

Santos, nobres Deputados, servidores e população que nos acompanha pela TV e Rádio Assembleia. 

Quero também dar as boas-vindas ao companheiro mais experiente hoje no 

Parlamento, Deputado Romoaldo Júnior, que tem um coração maior do mundo, o Romoaldo é 

realmente diferente, carismático, simpático, trabalhador, referência política no Estado de Mato 

Grosso, principalmente no seu município, Alta Floresta.   

Deputado Pedro Satélite, que Deus possa te abençoar, Pedro. Vossa Excelência, 

que vai disputar as eleições também no PSD, do nosso companheiro senador Carlos Fávaro. O 

senador Carlos Fávaro... Estava até comentando com o Deputado Wilson Santos, pensa num cidadão 

diferenciado, o cara é simples, humilde, ajeitado, cabra bom, trabalhador, companheiro. 

Não tenho dúvida que o senador Carlos Fávaro vai ser uma das maiores lideranças 

políticas não só no Estado de Mato Grosso... Na sua habilidade e respeito que tem com o cidadão, 

vai ser uma das maiores lideranças políticas do PSD no Brasil.  

E o Silvano Amaral também, ex-secretário de Agricultura, fez um bom trabalho, 

com certeza será um dos mais fortes candidatos na eleição, tem tudo para poder voltar 

definitivamente a ter uma cadeira como titular. 
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 Uso do Expediente, Deputado, para parabenizar a secretaria de obras do Estado de 

Mato Grosso. O secretário Marcelo Padeiro é um gigante, ele é um monstro para trabalhar, ele e 

toda a sua equipe, e faço aqui um cumprimento especial em nome dele, em nome da Maristela, a 

todo o trabalho árduo que a secretaria de obras vem fazendo, imagina o acúmulo de demanda na 

secretaria de obras, e a equipe tem se desdobrado para poder celebrar convênios com os municípios, 

para recuperar as estradas, recuperar as pontes. 

O Marcelo Padeiro, daquele jeito dele, para mim, é uma das maiores... É um... Não 

vou dizer o melhor secretário do Governo, que é desmerecer os demais; mas, sem dúvida alguma, o 

secretário é um dos melhores secretários de obras que já passou pela secretaria de obras do Estado 

de Mato Grosso, gigante, honesto, trabalhador. 

Então, eu quero fazer um agradecimento especial ao secretário Marcelo Padeiro. 

E agradecer também ao Governo do Estado, porque a MT que liga Sucuri-Guia, 

Deputado Wilson, é um trabalho nosso, meu, seu, do Deputado Botelho, nós colocamos emenda 

parlamentar lá, do senador Carlos Fávaro, já está em processo de licitação e daqui alguns dias vamos 

ter a estrada Sucuri-Guia asfaltada também pelo Governo do Estado de Mato Grosso. 

Quero aqui fazer um cumprimento especial ao governador Mauro Mendes... Mais 

um minuto... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Mais um minuto.  

O SR. PAULO ARAÚJO – ...eu quero aqui fazer um agradecimento todo especial 

ao governador Mauro Mendes, que honrou o compromisso com aquela comunidade, eu sei que 

muitas pessoas estão ansiosas cobrando, cadê? Não chegou? Mas eu estive lá na Sinfra ontem, e já 

está em processo de licitação. Então, vamos colocar que até junho, se Deus quiser, o Governo possa 

dar o início daquela tão esperada obra para aquela região. 

 E dizer para todos os progressistas do Estado de Mato Grosso, os nossos pré-

candidatos, que estamos trabalhando arduamente para que o partido possa ter... E com certeza vai 

ter, porque nós temos uma das melhores chapas medianas, em que um acha que ganha do outro, 

aquela vibe boa da competição, o Progressistas, ano que vem vamos estar ocupando três ou quatro 

cadeiras no Parlamento Estadual. 

Então, vamos que vamos, porque a construção do projeto é no coletivo pelo Estado 

de Mato Grosso.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Deputado Valdir Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO – Senhor Presidente Wilson Santos, nobres colegas, 

quero pedir ao Paulinho, do Progressistas, para deixar um pouco de vaga para os demais partidos 

também. 

Eu quero, senhor Presidente, ocupar este espaço, primeiro, para parabenizar a 

Empaer nas pessoas do Gauchinho e do Carlotto, o nosso muito obrigado para a Empaer, por tudo o 

que ela fez ao longo da sua história para o agronegócio, que só é o que é, também, porque passou 

pelos trabalhos da Empaer, e para a agricultura familiar é pouco, a Empaer fez muito e merece muito 

investimento, novos concursos, novos técnicos. 

 Eu tenho muita coisa aqui para apresentar, muitas proposições, mas eu quero falar 

especificamente, senhor Presidente, de uma demanda que o senhor tem acompanhado e que eu tenho 

acompanhado, e Vossa Excelência, nesses últimos dias.  

O requerimento que estou apresentando aqui, Presidente, à presidenta do Tribunal 

de Justiça de Mato Grosso, a desembargadora Maria Helena Póvoas, a fim de que ela possa oficiar a 

todos os desembargadores, a todos os magistrados do Poder Judiciário de Mato Grosso, sobre o 

conteúdo da ADPF nº 828, do Supremo Tribunal Federal, em que o ministro Luís Roberto Barroso 
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estendeu até 30 de junho a vigência da lei que foi aprovada pelo Congresso Nacional que suspendeu 

os despejos e as desocupações em razão da pandemia da covid-19. 

Por que eu faço isso? Porque... Quero até convidar o Presidente Wilson para 

assinar comigo. Porque o que nós estamos acompanhando aqui em Cuiabá é algo inadmissível, uma 

afronta à decisão do Supremo Tribunal Federal. A ADPF nº 828, do ministro Barroso, é claríssima, 

eles não podem expedir mandato de cumprimento de reintegração de posse em áreas urbanas e rurais 

até 30 de junho. 

E aqui é uma juíza de piso, a doutora Vandymara Paiva Zanolo, ela o fez, além de 

que não é competência da vara dela, porque nós temos uma vara aqui de direito agrário e que 

também é a vara que discute todos os conflitos urbanos na Região Metropolitana de Cuiabá. 

Todo e qualquer conflito urbano e rural do Estado e urbano aqui da Região 

Metropolitana deve ser encaminhado imediatamente, os autos do processo, para decisão da vara 

agrária, que é especializada nesse tipo de conflito.  

Então, essa juíza, a Vandymara... Quero pedir mais um minuto, senhor Presidente.  

Nós inclusive vamos convidá-la a comparecer aqui na Assembleia Legislativa para 

ela prestar esclarecimento, por que é que ela deu uma decisão dessa, afrontando decisão do Supremo 

Tribunal Federal? Por que é que ela não observou aquilo que a legislação estabelece? 

Não fez estudo de situação para saber quantas crianças, quantos idosos... Quem 

tinha problema de saúde, não encaminhou psicólogo, não encaminhou Corpo de Bombeiros. Tudo 

isso tem que ser feito antecipadamente. Não é assim não, chegar lá e atropelando a moradia das 

pessoas, chegando lá... Inclusive, destruindo os móveis, os eletrodomésticos, que é tão difícil para 

essas pessoas, essas pessoas não estão lá porque foi escolha delas, ninguém quer morar lá, elas 

foram colocadas na rua, sem empregos, sem condições de dignidade. 

 Portanto, estou apresentando esse requerimento, e também queremos convidar o 

Deputado Wilson Santos, certamente apresentará esse convite, e já tem o meu apoio, assinarei em 

conjunto, porque esse tipo de arbitrariedade nós não podemos admitir.  

E quero aqui reforçar também que o Estado de Mato Grosso, na decisão da ADPF 

nº 828, foi intimado pelo ministro Barroso, tanto o governador do Estado, está aqui na decisão, 

quanto também o procurador-geral do Estado, para que eles não possam fornecer reforço policial, a 

estrutura policial, em cumprimento a essas decisões, que são descabidas e que afrontam a decisão do 

Supremo Tribunal Federal. 

Então, o Estado também tem culpa daquilo que está acontecendo e afrontou a 

decisão do ministro, nós vamos levar isso a conhecimento do ministro Barroso.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Deputado Barranco, já apresentei o 

requerimento, inclusive com o nome de Vossa Excelência, só falta o senhor assinar o requerimento, 

que será votado daqui a pouquinho. 

Não é uma convocação da juíza, é apenas um convite para que ela compareça aqui, 

à Comissão de Direitos Humanos, existem pelo menos mais duas decisões judiciais para 

reintegração de posse: nos municípios de Rosário Oeste e de Poxoréu. 

Nós vamos, também, ainda hoje comunicar aos juízes, desembargadores que é 

preciso respeitar a decisão do Supremo Tribunal Federal, até dia 30 de junho, e eu acredito que isso, 

inclusive, será prorrogado até final do ano, saudade de Dante de Oliveira, Carlos Bezerra e outros, 

saudade, saudade.  
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Com a palavra, o Deputado Allan Kardec, ausente. Com a palavra, o Deputado 

Max Russi, 1º Secretário desta Casa, ausente. Com a palavra, o Deputado Dal Molin, é o último 

inscrito e último a falar no Pequeno Expediente.  

O SR. XUXU DAL MOLIN – Bom dia, estão me ouvindo? Presidente, estamos ao 

vivo aqui da Norte Show. Agradecer o presidente Redivo, aqui do pessoal do deputado federal 

Barbudo, estamos participando desta Sessão online, Presidente Wilson Santos.  

Primeiramente, eu quero reiterar e participar da visita... (FALHA NA CONEXÃO)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Caiu, caiu o contato, Deputado. À 

nossa técnica para reconectar o Deputado Dal Molin. Estamos com problema com a sua internet, 

Deputado. O senhor parece que está em uma exposição, em um ambiente... Deputado Dal Molin? 

Ok, não temos condições de conectar, fica para a próxima.  

 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM: 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPle
naria=&sessaoPlenaria=&palavraChave=&dataIni=20%2F04%2F2022&numDocumento=
&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search) 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE GRANDE EXPEDIENTE.)  

 

ORDEM DO DIA 

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) –  Vamos à Ordem do Dia.  

Indicações dos seguintes senhores Deputados: Lúdio Cabral, Delegado Claudinei, 

Faissal Calil, Wilson Santos, Dilmar Dal Bosco, Eduardo Botelho, Valdir Barranco.  

Em discussão as indicações. Não havendo Deputado que queira discuti-las, em 

votação as indicações. Os que concordam, permaneçam como se encontram. Os contrários se 

manifestem. (PAUSA) Todas as indicações aprovadas. 

Convite a sua excelência magistrada doutora Vandymara Zanolo para comparecer 

à Comissão de Direitos Humanos desta Casa, em data a ser definida em conjunto com ela.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram. (PAUSA) Aprovado o convite.  

Requerimento do Deputado Gilberto Cattani, requer o uso do Teatro do Cerrado 

Zulmira Canavarros para sediar o evento Projeto Qualifica Mulher, no dia 5 de maio, das 8h às 13h. 

Em discussão o requerimento. Não havendo quem queira discutir a matéria, em 

votação. Os que concordam, permaneçam como se encontram. (PAUSA) O requerimento está 

aprovado.  

Requerimento de autoria do Deputado Carlos Avallone, que propõe audiência 

pública para o dia 6, às 15h, no Centro de Eventos do Pantanal, durante o Fórum Internacional do 

Turismo Pantanal.   

Em discussão. Não havendo colega que queira discutir a matéria, em votação. Os 

que concordam, permaneçam como se encontram. Os contrários se manifestem. (PAUSA) 

Aprovado.  

Sessão Especial, requerimento do Deputado Carlos Avallone, para o dia 30 de 

junho para homenagear e entregar honrarias, Comenda Senador Filinto Müller, bem como 

comemorar o Dia da Imigração Japonesa.  

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPlenaria=&sessaoPlenaria=&palavraChave=&dataIni=20%2F04%2F2022&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPlenaria=&sessaoPlenaria=&palavraChave=&dataIni=20%2F04%2F2022&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sslSessaoPlenaria=&sessaoPlenaria=&palavraChave=&dataIni=20%2F04%2F2022&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
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Em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram. (PAUSA) Aprovado.  

Requerimento do Deputado Valdir Barranco, para ser encaminhado à senhora 

presidente do Indea, a fim de responder informações sobre áreas plantadas no Estado de Mato 

Grosso, com plantio entre as datas de 1º de janeiro e 3 de fevereiro. 

Em discussão o requerimento. Não havendo quem queira discutir a matéria, os que 

concordam, permaneçam como se encontram. (PAUSA) Aprovado. 

Requerimento do Deputado Gilberto Cattani, que solicita do Indea esclarecimento 

sobre os procedimentos de fiscalização e afins sobre os eventos de cavalgadas em Mato Grosso. 

Os que concordam, permaneçam como se encontram. (PAUSA) Aprovado. 

Requerimento de autoria do Deputado Max Russi, requer à Mesa que aprove o 

requerimento direcionado ao superintendente do DNIT em Mato Grosso, para que seja informado no 

prazo de 30 dias. 

Em discussão o requerimento do Deputado Max. Não havendo quem queira 

discutir a matéria, os que concordam, permaneçam como se encontram. (PAUSA) Aprovado. 

Requerimento do Deputado Lúdio Cabral, Deputado solicita também ao presidente 

do Indea informações.  

Em discussão, os que concordam, permaneçam como se encontram. Os contrários 

se manifestem. (PAUSA) Aprovado. 

Requerimento do Deputado Dal Molin, que solicita informações ao presidente do 

Instituto Nacional de Seguro Social - INSS, excelentíssimo Odair Egues, com cópias ao 

excelentíssimo senador Fábio Garcia e também ao deputado Nelson Barbudo, solicita 

esclarecimentos sobre as perícias e atendimentos nas unidades do Instituto Nacional.  

Em discussão... Deputado Ederson Dal Molin, para discutir seu requerimento. 

O SR. XUXU DAL MOLIN – Muito bom dia, Presidente Wilson Santos, 

novamente diretamente da Norte Show, nós estamos tendo um problema no Estado todo de falta de 

médicos para fazer as perícias, aqui em Sorriso está complicadíssimo, Lucas do Rio Verde, e não 

deve ser diferente de outras unidades do INSS em nível de Estado.  

Então, estamos pedindo que todos apoiem esse requerimento, estaremos em 

Brasília, cobrar da nossa Bancada Federal, porque eu tenho casos aqui de professoras grávidas, 

gravidez de risco, e foi agendada para novembro a perícia, até lá, já ganhou o neném, vai passar por 

problemas. Então, estamos fazendo esse requerimento, pedir o apoio de todos. 

E também o nosso PLC que permite que motoristas de aplicativo, táxi possam 

fazer o transporte intermunicipal, eventualmente, de passageiros; também temos Moção de Aplausos 

a senhora Mari Bueno, que uma obra dela, Maria às pressas, está no acervo cultural do Papa 

Francisco no Vaticano; também alguns Títulos de Cidadão. 

 Eu quero reiterar aqui que a juíza decidiu sobre o direito de propriedade, apenas 

cumprindo o art. 5º da Constituição, inciso XXII, que é uma cláusula pétrea, já que alguns ministros 

do STF não cumpriram a Constituição, a cláusula pétrea só pode ser modificada mediante uma nova 

Assembleia Constituinte. Ela está dentro do juramento dela, cumprindo a Constituição, simples a 

decisão. 

Eu tenho mais... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Ok, Deputado, muito obrigado. 

Por gentileza, os que concordam com o requerimento de sua excelência o 

Deputado Dal Molin permaneçam como se encontram. Os contrários se manifestem. (PAUSA) Está 

aprovado. 
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Requerimento do Deputado Lúdio Cabral, encaminhado ao secretário Basílio 

Bezerra, que solicita informações sobre processos administrativos tramitando na Secretaria de 

Gestão e Planejamento. 

Em discussão. Não havendo quem queira discutir o requerimento, eu o coloco em 

votação. Os que concordam, permaneçam como se encontram. Os contrários se manifestem. 

(PAUSA) Está aprovado o requerimento.  

Mais um requerimento do Deputado Lúdio Cabral, desta feita encaminhado à 

Sema, que quer saber sobre recuperação acerca limite, Avenida Historiador Rubens... Em discussão. 

Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. Os que concordam, permaneçam como se 

encontram. (PAUSA) Aprovado.  

Requerimento do Deputado Dal Molin, que solicita à Secretaria de Estado de 

Agricultura Familiar o cronograma de entregas de maquinários e equipamentos agrícolas para os 

municípios que ainda não foram contemplados.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam. (PAUSA) Aprovado o requerimento.  

Requerimento do Deputado Eduardo Botelho, solicita audiência pública para o dia 

13 de maio de 2022, no Assentamento Nossa Senhora Aparecida, localizado em Várzea Grande. 

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, os que concordam, permaneçam 

como se encontram. (PAUSA) Aprovado o requerimento.  

Moções de Aplausos dos senhores Deputados Dal Molin, Gilberto Cattani, Lúdio 

Cabral, Wilson Santos, Max Russi, Ulysses Moraes. 

Em discussão. Não havendo quem queira discutir as Moções de Aplausos, coloco-

as em votação. Os que concordam, permaneçam como se encontram. (PAUSA) Todas as Moções 

foram aprovadas.  

Moções de Pesar de Carlos Avallone, Wilson Santos, Delegado Claudinei. 

Em discussão. Os que querem discutir? Ninguém. Em votação. Os que aprovam as 

Moções de Pesar permaneçam como se encontram. (PAUSA) Todas as Moções aprovadas.   

Vou suspender a Sessão por cinco minutos.  

Por gentileza, os Deputados que se encontram nos seus gabinetes, vamos acessar o 

computador ou venham para o plenário, Deputados que se encontram na Casa, por gentileza, nós só 

voltaremos a ter Sessão na próxima quarta-feira, temos um volume de matérias importantíssimas do 

Poder Judiciário, Ministério Público, Executivo e mais de 40 projetos dos Deputados Estaduais.  

(SUSPENDE-SE A SESSÃO.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Retornamos à Sessão Ordinária 

deste dia 20 de abril de 2022, são exatamente 11h38min. 

Submeto ao Plenário requerimento da Mesa Diretora que respalda requerimento de 

Sua Excelência Deputado Valdir Barranco.  

Em discussão. Não havendo colega que queira discutir a matéria, em votação. Os 

que concordam, permaneçam como se encontram. Os contrários se manifestem. (PAUSA) Aprovado 

o requerimento. Vai ao Expediente.  

Convido o Deputado Eduardo Botelho para assumir a Presidência desta Sessão. 

(O SR. EDUARDO BOTELHO ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – PLC, nós não temos quórum 

para votar.  
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Projeto de Lei nº 252/2022, Mensagem nº 45/2022, que dispõe sobre as fontes de 

custeio das centrais eletrônicas dos serviços notariais e de registro do Estado de Mato Grosso e dá 

outras providências. 

Em regime de urgência urgentíssima, parecer oral da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação. Eu peço... 

O Sr. Carlos Avallone – Pela Ordem, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...sim, Deputado Carlos 

Avallone.  

O SR. CARLOS AVALLONE – Presidente, gostaria de pedir ao senhor a 

possibilidade de colocarmos na pauta a votação hoje do PL nº 419/2021, de autoria do brilhante 

Deputado Eduardo Botelho, que estabelece a obrigatoriedade da destinação adequada e implantação 

de logística reversa no Estado de Mato Grosso para recolhimento dos produtos que especifica e dá 

outras providências.  

Projeto importantíssimo de vossa autoria, que o senhor pediu para mim... 

Concedeu que eu fosse coautor junto, nós trabalhamos isso com todas as entidades, saiu um trabalho 

maravilhoso, aprovado por todos, eu queria que colocássemos.  

E também o PL nº 640/2019, da Deputada Janaina Riva, que dispõe sobre a 

política estadual do biogás e biometano e adota outras providências, e também ela me pediu para 

que eu ficasse como coautor, nós fizemos o mesmo trabalho, já está maduro. 

Se pudesse colocar em votação, eu agradeço, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, eu determino à assessoria 

que coloque aqui para ser votado, mesmo porque depois que o Deputado Carlos Avallone falou que 

o Presidente é um brilhante Deputado, ele já ganhou o direto de colocar o projeto em pauta. (RISOS) 

Eu peço ao Deputado Dr. Eugênio para fazer parecer, presidir a Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação, exarar o parecer no Projeto de Lei nº 252/2022.  

Deputado Dr. Eugênio? (PAUSA) Deputado Dr. Eugênio? (PAUSA) Estão me 

informando aqui que ele está sem microfone habilitado. 

Deputado Dr. Eugênio, por favor, habilita seu microfone. (PAUSA) Bom, então 

vou passar para outro, Deputado Delegado Claudinei, favor assumir a Comissão e exarar o parecer.  

O SR. PRESIDENTE DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 

REDAÇÃO (DELEGADO CLAUDINEI) – Senhor Presidente, eu vou convocar aqui os suplentes 

para darmos quórum na Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Se o Deputado Xuxu Dal Molin estiver “linkado”... Ele é suplente do Deputado 

Sebastião Rezende, que não está presente. Se o Deputado Dr. Eugênio não conseguir o áudio, o 

Deputado Faissal é suplente do Deputado Dr. Eugênio, e ele está presente. E o Deputado Carlos 

Avallone é suplente do Deputado Max Russi, que não está presente.  

O parecer da Comissão de Constituição e Justiça ao PL nº 252/2022, Mensagem nº 

45/2022, que dispõe sobre as fontes de custeio das centrais eletrônicas dos serviços notariais e de 

registro do Estado de Mato Grosso, e dá outras providências... 

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, 

JUSTIÇA E REDAÇÃO.)  

O SR. PRESIDENTE DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 

REDAÇÃO (DELEGADO CLAUDINEI) – ...urgência urgentíssima, segundo o Presidente Botelho.  

Senhor Presidente, isso aqui já foi analisado, e dentro da legalidade e 

constitucionalidade... Também já foi analisado pelo Presidente Dilmar Dal Bosco, junto à nossa 

assessoria, e o parecer é favorável a essa mensagem, senhor Presidente.  



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 26ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 20 DE ABRIL DE 2022, ÀS 10H02MIN. 

 

Pág. 19 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Então, passo a colher o voto dos demais integrantes da CCJ.  

Deputado Xuxu Dal Molin, está ouvindo? (PAUSA) O Xuxu é suplente do 

Sebastião Rezende. 

Dr. Eugênio está ouvindo? (PAUSA) 

Deputado Faissal, em substituição? Acompanha o relator. E Avallone, em 

substituição ao Deputado Max Russi? Com o relator.  

Então, com 3 votos, senhor Presidente, o parecer é favorável da Comissão de 

Constituição e Justiça, foi aprovado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Então, em votação, Projeto de 

Lei nº 252/2022 (MENSAGEM Nº 45/2022, DE AUTORIA DO PODER EXECUTIVO, EM 2ª 

DISCUSSÃO), que dispõe sobre as fontes de custeio de centrais eletrônicas dos serviços notariais e 

de registro do Estado de Mato Grosso. Parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

Projeto de Lei nº 419/2021 (EM 1ª DISCUSSÃO), dos Deputados Eduardo 

Botelho e Carlos Avallone, que estabelece a obrigatoriedade da destinação adequada e implantação 

de logística reversa no Estado de Mato Grosso para recolhimento dos produtos que especifica e dá 

outras providências. Parecer favorável da Comissão de Meio Ambiente, Recursos Hídricos e 

Recursos Minerais nos termos do Substitutivo Integral nº 1, rejeitando a Emenda nº 1 e acatando a 

Emenda nº 2.  

Em discussão... 

O Sr. Lúdio Cabral – Senhor Presidente?  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...Deputado Lúdio Cabral.  

O SR. LÚDIO CABRAL – Vou pedir vista para analisar esse substitutivo.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Concedo a vista de cinco dias 

ao Deputado Lúdio Cabral.  

Projeto de Lei nº 640/2019 (EM 2ª DISCUSSÃO), da Deputada Janaina Riva, que 

dispõe sobre a política estadual do biogás e biometano e adota outras providências. O parecer é 

favorável da Comissão de Meio Ambiente, Recursos Hídricos e Recursos Minerais nos termos do 

Substitutivo Integral nº 2, rejeitando o Substitutivo Integral nº 1, bem como parecer favorável da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação nos termos do Substitutivo Integral nº 2, e 

prejudicialidade do Substitutivo Integral nº 1. 

Em discussão... 

O Sr. Lúdio Cabral – Senhor Presidente, vista.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...concedo a vista de cinco dias 

ao Deputado Lúdio Cabral.  

PLC nº 34/2022 (PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR Nº 34/2022, EM 2ª 

DISCUSSÃO), do Tribunal de Justiça, que altera a Lei nº 4.964, de 26 de dezembro de 1985, que 

reforma o Código de Organização e Divisão Judiciária do Estado de Mato Grosso, em 2ª votação. 

Com parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

Projeto de Lei nº 5/2022, Mensagem nº 2/2022 (DE AUTORIA DO PODER 

EXECUTIVO, EM 2ª DISCUSSÃO), que condiciona a fruição do benefício relativo ao gás natural 

nas hipóteses que especifica ao recolhimento de contribuição ao FUS/MT e dá outras providências. 
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Com parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, bem como parecer favorável da 

Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da Execução Orçamentária, rejeitando a Emenda nº 1 

e os Substitutivos Integrais nºs 1, 2, 3 e 4, todos rejeitados. 

Em discussão... 

O Sr. Lúdio Cabral – Senhor Presidente... 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...para discutir, o Deputado. 

O SR. LÚDIO CABRAL – ...na verdade, acho que votamos hoje o destaque da 

emenda que eu apresentei, a Emenda nº 1, que nós começamos a votação do projeto na Sessão 

passada e, na hora de votar o destaque, nós ficamos sem quórum. 

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. LÚDIO CABRAL.) 

O SR. LÚDIO CABRAL – ...do gás veicular, de o gás natural veicular não ser 

alcançado pela (INAUDÍVEL). 

Eu quero discutir a emenda.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...na verdade, o projeto já tinha 

sido votado e ficou de votar apenas o destaque apresentado pelo Deputado Lúdio Cabral. 

Emenda nº 1, a emenda diz o seguinte: “Modifica o art. 1º do Projeto de Lei nº 

5/2022, que passa a ter a seguinte redação:  

‘Art. 1º A fruição do benefício fiscal previsto no art. 38 do Anexo V do 

Regulamento do ICMS, aprovado pelo Decreto nº 2.212, de 20 de março de 2014, concedido nas 

operações internas e de importação de gás natural, reinstituído e ajustado conforme art. 48 da Lei 

Complementar nº 631, de 31 de julho de 2019, em combinação com o item 56 do Anexo do Decreto 

nº 1.420, de 28 de março de 2018, fica condicionada, no que se refere exclusivamente ao consumo 

industrial, à efetivação de recolhimento de contribuição ao Fundo de Apoio às Ações Sociais de 

Mato Grosso - FUS/MT, instituído pela Lei nº 10.932, de 23 de agosto de 2019.’” 

Em discussão... Para discutir, Deputado Lúdio Cabral.  

O SR. LÚDIO CABRAL – Bom, senhores Deputados, na semana passada, eu já 

havia discutido, mas eu quero discutir novamente o teor da emenda que eu apresentei para votação 

em destaque, chamar a atenção dos colegas. 

Qual é o objetivo da emenda? O objetivo da emenda é retirar o gás natural veicular 

da exigência dessa contribuição, desse tributo que o Estado quer cobrar a partir do projeto de lei 

encaminhado aqui para a Assembleia Legislativa. 

Porque... O que o Estado está propondo? Olha, as operações com gás natural que 

tenham redução de ICMS, que tenham benefícios fiscais para consumo industrial e para consumo 

veicular ficam obrigadas, para poder ter o benefício fiscal, para poder ter a redução do ICMS, a 

contribuir para o fundo estadual de ações sociais. 

Qual é o problema? O problema é que a proposta do governador alcançará os 

motoristas de aplicativos, o consumo de gás natural veicular é feito em Mato Grosso quase que 

exclusivamente pelos motoristas de aplicativos, para reduzir o custo do seu trabalho, e todos nós 

sabemos das dificuldades que vivenciam os motoristas de aplicativo.  

Então, a emenda é para retirar do projeto de lei a obrigação de pagamento dessa 

contribuição para o gás natural destinado ao consumo veicular.  

Bom, eu quero acrescentar uma informação nova, senhores Deputados, prestem 

atenção, após a Sessão de quarta-feira passada, o governador foi questionado pela imprensa sobre o 

conteúdo do projeto, e o governador disse que o projeto não alcançaria o consumo de gás natural 

veicular. 
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Prestem atenção, a imprensa mostrou para o governador o texto do projeto e aí o 

governador viu que realmente estava no texto do projeto o consumo de gás natural veicular. E o que 

o governador disse? “Olha, eu vou orientar a minha bancada na Assembleia a corrigir esse texto”. 

Bom, a correção do texto é exatamente o conteúdo da emenda que eu propus, por 

isso eu faço aqui esse apelo a todos os Deputados... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto para o 

Deputado Lúdio.  

O SR. LÚDIO CABRAL – ...então, por isso eu faço esse apelo aqui a todos os 

Deputados para que nós aprovemos a emenda. Aprovada a emenda, o consumo veicular de gás 

natural não será alcançado por essa contribuição, e isso significa a correção que o governador disse 

que faria ao perceber, depois que a imprensa mostrou o texto do projeto de lei, que o consumo 

veicular de gás natural seria alcançado pelo projeto de lei. 

Então, peço voto favorável à emenda e contrário ao parecer da Comissão de 

Mérito. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Para discutir, Deputado Ulysses 

Moraes. 

O SR. ULYSSES MORAES – Presidente, só buscando aqui no projeto exatamente 

o trecho que o Deputado que me antecedeu falou, está aqui na justificativa... 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Deputado Barranco, já eu 

passo, só o Ulysses... Barranco, vou passar para você primeiro, depois eu volto para o Ulysses, tá 

bom! 

Pode falar, Deputado Barranco. 

O SR. VALDIR BARRANCO – Senhor Presidente, muito obrigado, eu estou com 

a mão levantada faz tempo, estou até com câimbra aqui, desde a votação do PL nº 252, que eu 

levantei a mão para pedir vista, eu gostaria de saber se cabe vista ainda nesse PL, que é do registro 

notariais dos cartórios, das taxas que estão sendo inseridas. Mais taxas ainda, um absurdo isso! 

Cartório, essa coisa que Dom João VI trouxe para o Brasil, só tem no Brasil e Portugal, é uma 

fábrica de dinheiro isso.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Tá, desculpa, Barranco, é que 

tem hora a gente esquece que tem que olhar aqui, e eu realmente cometi uma falha e me esqueci. 

 Mas aquele projeto não cabe mais vista, ele estava em caráter de urgência 

urgentíssima e realmente já foi, mas aquilo lá... Só para eu explicar para você, aquilo ali é o 

seguinte: foi um acordo feito entre o Tribunal de Justiça, o Intermat e os cartórios, para eles montar 

essas centrais. 

E quem vai pagar? Apenas os que forem fazer individualmente, quem for fazer de 

recursos... Quem for fazer regularização fundiária que foi feita pelo Estado, que forem os pequenos, 

não vai pagar nada, ficaria totalmente gratuito. E, para dar agilidade, aqueles que forem entrar no 

sistema, que é a minoria, mas que têm condições de pagar, vão pagar a taxa que está estipulada lá.  

Foi um acordo... 

O SR. VALDIR BARRANCO – Obrigado, Presidente, compreendido, concordo.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...então, Deputado Ulysses 

Moraes.  

O SR. ULYSSES MORAES – Obrigado, Presidente, chamo a atenção dos colegas 

para esse destaque em relação ao FUS, contextualizando para quem não esteve acompanhando a 

última Sessão, vários novos colegas que estão presentes hoje. 
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O presente projeto trata da questão do FUS, que é um Fethab do gás, para ficar 

mais claro para quem é da base do Governo, ou seja, está criando uma contribuição para que 

empresas consigam ter direito a determinados benefícios; em vez de dar só o benefício, ele cria uma 

contribuição que vai para o fundo. A primeira-dama gosta de ficar distribuindo cestas básicas com o 

recurso desse fundo aqui, ou seja, cortesia com o dinheiro alheio.  

Mas, na Sessão passada, Deputado Dilmar Dal Bosco subiu até esta tribuna aqui e 

perguntou se nós sabíamos ler o projeto. Exatamente, subiu aqui, perguntou se nós sabíamos ler o 

projeto. Bom, eu vou ler aqui, assim como o Deputado Dilmar pediu para ler. 

“Com o projeto de lei ora apresentado objetiva-se obter aprovação dessa 

Assembleia Legislativa para condicionar a fruição da redução da base de cálculo para as operações 

de gás natural, seja veicular, seja industrial, ao recolhimento de contribuição...” 

Isso aqui está no projeto, Dilmar, se o senhor quiser uma lupa para ler, está aqui o 

projeto, fique à vontade, se precisar de alguém para traduzir isso aqui, está escrito veicular. 

Então, o presente projeto pode sim afetar o preço das corridas dos motoristas de 

aplicativo. O gás natural, o GNV já é uma opção hoje para fugir do alto custo do combustível, 

motorista de aplicativo tem fugido para isso, recorrido para isso. E aí aqui, agora, no Estado de Mato 

Grosso, o governador Mauro Mendes vai contra todos os motoristas de aplicativo e quer aumentar a 

carga tributária no GNV! 

Então, o Deputado que está votando hoje nesta Casa Legislativa vai estar votando 

para aumentar a carga do GNV, vai ter que enfrentar o motorista de aplicativo, vai ter que pegar o 

Uber, vai ter que pegar o 99, sentar no banco de trás, se eventualmente utilizar, porque eu utilizo, e 

dizer lá: “Eu votei o aumento da carga tributária do GNV”, que é isso que o governador quer fazer 

aqui, isso tem que ficar muito claro. 

Governador Mauro Mendes, o maior taxador da história do Estado de Mato 

Grosso, agora cria um fundo à custa do motorista de aplicativo, à custa do cidadão mato-grossense, 

que a corrida pode ficar mais cara, para fazer assistencialismo, para a mulher dele ficar entregando 

cesta básica! 

Nada contra assistencialismo, mas desde que ela faça com dinheiro dela, o Estado 

tem que atuar sim, mas não fazer política com isso. (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto. 

O SR. ULYSSES MORAES – ...então, conclamo aos colegas para que votem a 

favor desse destaque, para retirar o veicular daqui. 

Já que o Líder dizia que não estava, e está, está claro, é só pegar o texto aqui e ler, 

como ele mesmo defendeu, conclamo os colegas para que votemos esse destaque, retirar o veicular, 

já que o projeto já foi votado outrora, vários colegas que estão aqui inclusive votaram a favor desse 

projeto, lá manifestei o meu voto contra esse projeto, que aumenta novamente a carga tributária no 

Estado de Mato Grosso. 

Ninguém aguenta mais, estamos falando do governador que taxou o sol, estamos 

falando do governador que taxou remédios, aumentou o preço da carne, aumentou o preço do leite, 

aumentou o preço de tudo e agora ele quer atacar o motorista de aplicativo, aumentando o GNV. 

Então, conclamo os colegas para votarem esse destaque e derrubarmos esse 

dispositivo.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Então, encerrada a discussão 

sobre a Emenda nº 1. Em votação. Os que forem a favor do parecer emitido pela Comissão, 
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rejeitando a emenda, permaneçam como estão. Quem for contra e a favor da emenda se manifeste. 

(PAUSA) Valdir Barranco, Cattani... Então, não tendo... 

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...mesmo assim não dá... 

(O PLENÁRIO DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...só para esclarecer: é a 

segunda votação, não terão outras oportunidades. (RISOS) 

Então, com 9 votos favoráveis e 7 votos contrários, aliás, 9 contrários ao parecer 

da Comissão e 7 favoráveis ao parecer, a emenda está acatada.  

O Sr. Valmir Moretto – Pela Ordem, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Projeto de lei... Deputado 

Moretto. 

O SR. VALMIR MORETTO – Pela Ordem. 

Gostaria que fosse incluído nessa pauta também, em nome da Comissão de 

Infraestrutura, o PL nº 351/2022, que dispõe sobre a estadualização de parte do traçado da estrada 

vicinal denominada de “Rodovia do Peixe”, no trecho que interliga as Rodovias BR 364/163 e a 

MT-471, tendo como início do trajeto na altura do Praia Clube, localizado às margens da BR 

364/163, passando pela Gleba Rio Vermelho, reencontrando na Rodovia MT-471 e finalizando seu 

traçado na Comunidade do Miau, pontos do trecho localizados no município de Rondonópolis, 

conforme especifica e dá outras providências. 

Gostaria que fosse incluído, está em primeira ainda, Presidente, essa votação. Há 

muito tempo para ser analisado esse projeto, e fizemos essa leitura. 

Agradecer a oportunidade também, temos nos visitando hoje o vice-prefeito de 

Nova Lacerda, o famoso Kinha; secretário Márcio, da agricultura. Nosso muito obrigado pela 

presença aqui, acompanhando o Plenário nosso aqui.  

O Sr. Max Russi – Presidente...  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Moretto, então, 

atendendo a sua solicitação, nós que somos representantes lá da Região Oeste, vamos colocar em 

votação, em pauta. (RISOS) 

Deputado Max Russi.  

O SR. MAX RUSSI – Esse atende a Região Sul, ele está lá no Sul do Estado 

(RISOS), atendendo lá Rondonópolis. Claudinei, inclusive, falou que é muito bom o projeto.  

Presidente, se o senhor me permite, pela Ordem, eu não pude participar do 

Pequeno Expediente, mas é uma indicação muito importante que eu fiz e quero pedir a ajuda de 

todos os Parlamentares. 

O Programa Nacional de Alimentação Escolar é com certeza um dos maiores 

programas na área de alimentação escolar do mundo e é o único com atendimento universalizado. O 

que acontece hoje, Presidente? As refeições nas escolas não têm condição de ser feitas pelo recurso 

que está indo para a escolas. 

O Governo Federal tem mandado 32 centavos e o Governo do Estado, 16 

centavos, então são 50 centavos aproximadamente, não conseguem fazer... Como subiu os 

alimentos, não conseguem oferecer uma alimentação de qualidade às nossas crianças. 

E há muitas crianças, principalmente da zona rural, que muitas vezes saem para 

pegar o ônibus 3 horas da manhã, 4 horas, 2 horas da manhã, 5 horas, passam muito tempo... E 

aquela refeição na escola é a refeição que alimenta, para chegar e para sair da escola.  
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Então, não tem condição, isso é um problema da rede escolar, o Estado aumentou 

muito a sua receita no último ano, em mais de 20% o orçamento da Seduc foi aumentado, então 

quero fazer aqui... Secretário Alan, governador Mauro Mendes têm avançado muito na educação, na 

reforma das escolas. 

Agora, parece que o Governo comprou 600 ônibus escolares, vai entregá-los aos 

municípios, vai fazer uma grande entrega, importante renovar essa frota, mas nós precisamos 

melhorar o recurso da alimentação escolar, pelo menos, governador e secretário, para 1 real, 1,10, 

1,15, 1,20, para ter condição de fazer isso. 

 E aqui quero pedir também aos Deputados, aqui o Cattani, o Claudinei, o Elizeu, a 

bancada que defende o governo Bolsonaro, que também possam fazer esse pleito ao Governo 

Federal, para que a gente consiga melhorar o recurso federal, mas melhorar o recurso estadual e, 

com isso, ter condição de a nossa rede escolar, Deputado Allan – o senhor que tanto trabalha por 

isso –, oferecer uma alimentação melhor às nossas crianças, dar condições aos nossos diretores de 

oferecer uma alimentação de melhor qualidade, porque realmente esses 50 centavos, Presidente 

Botelho, são insuficientes para fazer uma mínima refeição nas escolas do nosso Estado.  

Então, Presidente, essa é a minha indicação, quero contar com a sua força, a força 

de todos os Parlamentares, para fazermos essa gestão. O Governo do Estado tem condição, falaram-

me que, se aumentar para 1,16, vai aumentar em torno de 80 milhões por ano, acho que dá para o 

Governo fazer isso, é investir nas nossas crianças, é investir na alimentação das nossas crianças. 

Precisamos melhorar esse valor, se o Governo do Estado melhorar, se o Governo 

Federal também melhorar, conseguiremos não o ideal... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto.  

O SR. MAX RUSSI – ...porque o ideal seria 3 reais, 3,50 nas refeições, talvez nós 

não consigamos chegar a isso, mas se passarmos de 1 real, 1,50, acho que vamos conseguir dar 

condições de os nossos diretores, de as nossas escolas oferecerem uma alimentação de melhor 

qualidade às nossas crianças. 

Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Realmente, Deputado Max, eu 

nem imaginava que fosse um valor tão pequeno assim, precisa realmente aumentar.  

Projeto de Lei nº 957/2019, de autoria do Deputado Wilson Santos, coautoria com 

o Deputado Botelho – tirou o meu nome daqui, não é, Deputado Wilson? Só está aparecendo o seu 

aqui, não é? Inclusive, nos outdoors, não saiu nada de Eduardo Botelho –, que dispõe sobre a 

proibição de construção de usinas hidrelétricas em toda a extensão do Rio Cuiabá. Parecer oral da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Peço à Comissão... Deputado Sebastião Rezende para assumir a Comissão e 

elaborar parecer.  

O SR. PRESIDENTE DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 

REDAÇÃO (SEBASTIÃO REZENDE) – Senhor Presidente, senhores Deputados, telespectadores 

da TV Assembleia, ouvintes da Rádio Assembleia, a Comissão de Constituição e Justiça se reúne 

em plenário para apreciar projeto de autoria do Deputado Wilson Santos, Projeto nº 957/2019, que 

dispõe sobre a proteção de construção de usinas hidrelétricas em toda a extensão do Rio Cuiabá.  

Senhor Presidente, eu quero aqui aproveitar este momento em que a Comissão de 

Constituição e Justiça se reúne em plenário para parabenizar a Convenção das Assembleias de Deus 

do Estado de Mato Grosso, Comademat, que sedia, na nossa Capital, a 45ª AGO, da Convenção 

Geral das Assembleias de Deus. 
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 E gostaria de fazer esse cumprimento em nome do pastor João Agripino de França, 

presidente da Convenção das Assembleias de Deus do Estado de Mato Grosso, da nossa 

Comademat. Então, fica o registro dos nossos cumprimentos. 

Também cumprimentando o pastor Silas Paulo de Souza, que é o presidente do 

campo de Cuiabá, e o presidente nacional das Assembleias de Deus do Brasil, nosso querido pastor 

José Wellington Bezerra Júnior. 

 Senhor Presidente, eu gostaria de convidar, para relatar esse projeto, o Deputado 

Max Russi. Com a palavra, o relator.  

O SR. RELATOR (MAX RUSSI) – Deputado Sebastião, eu gostaria de pedir vista 

na Comissão, é um projeto bastante polêmico, para que nós possamos debater na próxima Sessão.  

O SR. PRESIDENTE DA COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E 

REDAÇÃO (SEBASTIÃO REZENDE) – Vossa Excelência tem o prazo regimental do pedido de 

vistas, são 24 horas para devolver o projeto à Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Desta forma, senhor Presidente, devolvo o projeto a Vossa Excelência, aliás, o 

projeto ao relator, Deputado Max, que tem 24 horas e estará devolvendo o projeto à Comissão de 

Constituição e Justiça.  

Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. Então, fica com vistas para 

a Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Requerimento de dispensa de pauta do Projeto de Lei nº 351/2022, apresentado 

pelos Deputados Valmir Moretto, Thiago Silva, Delegado Claudinei.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

E ainda, em tempo, o Deputado Sebastião Rezende também está como coautor 

dessa estadualização.  

Requerimento apresentado pelo Deputado Ulysses Moraes, com fulcro no art. 177 

do Regimento Interno da Assembleia Legislativa de Mato Grosso, requer à Mesa Diretora da 

Assembleia Legislativa que a Procuradoria desta Casa de Leis tome providências jurídicas acerca do 

reajuste tarifário anual de energia em Mato Grosso praticado pela Aneel, no sentido de impedir que 

esta ocorra.  

Para discutir, Deputado Ulysses Moraes.  

O SR. ULYSSES MORAES – Presidente, o presente requerimento é com relação a 

esse reajuste tarifário da Aneel recente, que alcança 22,55% dos cidadãos do Estado de Mato 

Grosso; esse reajuste foi publicado logo após o Governo Federal ter publicado que reduziria a tarifa, 

reduziria a bandeira, e teria uma redução de 20% na conta de todos os brasileiros, ou seja, o mato-

grossense agora com esse reajuste da Aneel não vai sentir praticamente nada e vai ter, pelo reajuste 

que consta aqui, até um aumento na sua conta de energia. 

Uma vez que o governador do Estado de Mato Grosso não fez nada, não deu uma 

declaração sequer a respeito desse reajuste aprovado pela Aneel, diferentemente de outros 

governadores de outros estados, que buscaram, por exemplo, ir ao Tribunal de Contas da União para 

questionar isso com estudos, para questionar isso com literalmente fundamentos. Aqui, no Estado de 

Mato Grosso, o governador não teve interesse nisso. 

Até porque nós sabemos que uma das principais fontes de arrecadação de ICMS 

do Estado é justamente o ICMS em cima da energia, ou seja, se houvesse uma redução na conta de 

energia, lógico, haveria uma redução na carga tributária e haveria uma redução nos cofres públicos 

do Estado de Mato Grosso, e governador aqui não aceita perder nenhum real nos cofres dele. 
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Então, para isso que estou propondo que a Mesa Diretora desta Casa enfrente essa 

pauta agora, pelo Regimento Interno desta Casa Legislativa é possível que a Procuradoria da 

Assembleia Legislativa questione a respeito de pautas como essa aqui, que impacta diretamente o 

Estado de Mato Grosso, impacta diretamente o consumidor. 

 Eu faço esse requerimento para a Mesa Diretora, para que acione a nossa 

Procuradoria, para que a nossa Procuradoria vá até o Tribunal de Contas da União e questione isso 

aqui, para que a gente possa, quem sabe, ter um alívio nas contas de energia do Estado de Mato 

Grosso, que não são nem um pouco baratas. 

Muito obrigado, senhor Presidente, conto com o apoio dos colegas.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Bom! Eu acho que o Deputado 

Ulysses Moraes está certo nessa questão, a Procuradoria pode sim entrar, evidentemente que essa 

questão da energia não é controlada pelo Estado, mas nós temos o dever de defesa do consumidor, 

que é função da Assembleia Legislativa. Isso daqui nada mais é do que defender o consumidor 

mato-grossense.  

Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam, permaneçam como estão. 

(PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

Projeto de Lei nº 260/2019 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Sebastião 

Rezende, que torna todos os assentos dos veículos de transporte coletivo público do Estado de Mato 

Grosso preferenciais para idosos, pessoa com deficiência ou mobilidade reduzida e mulheres 

grávidas ou com criança de colo, e dá outras providências. Com parecer favorável da Comissão de 

Direitos Humanos, Defesa dos Direitos da Mulher, Cidadania e Amparo à Criança, ao Adolescente e 

ao Idoso, bem como parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação nos termos do 

Substitutivo Integral nº 1, em 2ª votação.  

Esse projeto do Deputado Sebastião Rezende, na verdade, é um projeto que devia 

se chamar um projeto de educação, né, a pessoa está vendo que tem uma pessoa mais idosa, ele 

levanta, né! Você está colocando que todos são preferenciais.  

O Sr. Sebastião Rezende – Senhor Presidente, pela Ordem.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Agora, eu quero ver como o 

idoso vai chegar a uma pessoa: “Dá licença desse lugar aí., que...”, porque quando você tem os 

lugares preferenciais, Sebastião... E até já provocando a discussão, quando você tem aqueles lugares 

preferenciais, a pessoa já sabe que aqueles lugares são para essas pessoas, agora quando você deixa 

todos, você não tem como marcar; e isso daí, em vez de ajudar, pode ser que complique mais ainda.  

Deputado Sebastião, para discutir.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Senhor Presidente, Vossa Excelência já disse 

tudo, isso tinha que ser algo de educação, quase que... Uma lei nesse sentido seria totalmente 

desnecessária; porque, se tem um idoso, se tem uma mulher gestante, se tem uma pessoa que tem 

dificuldade de mobilidade, era natural que a pessoa levante e deixe o espaço, o local para ela, mas 

infelizmente é importante, nós temos que ter uma lei nesse sentido, para poder efetivamente garantir 

o direito a essas pessoas, e é por isso que nós fizemos a propositura, senhor Presidente.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Então, encerrada a discussão, 

vamos para a votação. Os que aprovam o parecer permaneçam como estão. Quem for contra se 

manifeste. (PAUSA) Todos aprovaram. Vai ao Expediente, não há emendas.  

Projeto de Lei nº 573/2021, do Deputado Eduardo Botelho, que define e disciplina 

a piscicultura do Estado de Mato Grosso e dá outras providências. Parecer favorável da 
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(COMISSÃO DE) Constituição, Justiça e Redação nos termos do Substitutivo Integral nº 1, 

prejudicando a Emenda nº 1. 

(EM 2ª DISCUSSÃO, PROJETO DE LEI Nº 573/2021, QUE ALTERA A LEI Nº 8.464, DE 4 DE 

ABRIL DE 2006, QUE DISPÕE, DEFINE E DISCIPLINA A PISCICULTURA NO ESTADO DE 

MATO GROSSO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Em discussão. Encerrada a 

discussão, em votação. Os que aprovam, permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao 

Expediente.  

Nós temos que tentar, a piscicultura está ficando praticamente inviável, só para os 

grandes, as facilidades, aliás, são só para os grandes, para os pequenos cada dia é mais difícil, e isso 

daí é uma... Criando uma facilidade para eles fazerem a despesca. 

Projeto de Lei nº 1.077/2019 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Sebastião 

Rezende, que dispõe sobre a fixação de cartazes com a informação sobre a Lei Federal nº 

13.104/2015 - Lei do Feminicídio em todos os modais de transporte público no âmbito do Estado de 

Mato Grosso. Parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

Projeto de Lei nº 351/2022 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Toninho de 

Souza, que dispõe sobre a estadualização de parte do traçado da estrada vicinal denominada de 

Rodovia do Peixe, no trecho que interliga as Rodovias 364/163 e MT-471, tendo como início do 

trajeto na altura do Praia Clube, localizado às margens da BR-364, passando pela Gleba Rio 

Vermelho, reencontrando a Rodovia MT-471 e finalizando o seu traçado na Comunidade do Miau, 

pontos do trecho localizados no município de Rondonópolis. Parecer favorável da Comissão de 

Infraestrutura Urbana e de Transporte.  

Eu não sei, mas isso aqui não é o mesmo assunto que tinha sido no outro? 

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM O SR. SECRETÁRIO PARLAMENTAR.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Para discutir, Deputado 

Delegado Claudinei.  

O SR. DELEGADO CLAUDINEI – Senhor Presidente, importantíssimo essa 

estadualização do segmento da rodovia já asfaltada da MT-471, a Rodovia do Peixe, em 

Rondonópolis, até chegar à região do Praia Clube, Gleba do Rio Vermelho. Já há esse projeto desde 

o final do ano passado para asfaltar esses quase 30 quilômetros ali. 

E nós estivemos lá agora nessa época de chuva, atendendo ali toda a comunidade 

rural, o pessoal da Comunidade do Miau, Gleba São João, toda a extensão que não é asfaltada da 

Rodovia do Peixe, realmente fica uma situação insuportável, a estrada intransitável, buracos, poças 

d'água, os veículos não têm... Dificultando muito o trabalho do pessoal ali, o transporte da produção 

dos pequenos produtores que vão para a cidade.  

Então, pedimos mais uma vez ao Governo do Estado, à Secretaria de Infraestrutura 

do Estado, tentamos fazer um paliativo, pedimos o apoio da Coder, do prefeito Zé do Pátio e não 

conseguimos. O secretário de Infraestrutura do município disse que já tinha conseguido toda a 

documentação, a regularização ambiental para fazer esse asfalto, que já estava aqui à disposição da 

Sinfra estadual. 

Então, eu peço para a gente resolver esse problema crônico, é importante 

realmente aprovarmos aqui a estadualização desse trecho, desse segmento da Rodovia do Peixe, em 

Rondonópolis, porque sempre há essa dúvida: “ah, é do município, é do Estado?”. Isso já é um 

problema crônico, antigo.  
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Eu peço o apoio de todos os Deputados para aprovarmos esse projeto e também o 

apoio do Governo do Estado para resolver a questão desse asfalto, já que há esse projeto, o 

governador esteve lá no final do ano passado em Rondonópolis, anunciou essa obra, anunciou outras 

obras, disse que já mandou mais de 243 milhões para investir em Rondonópolis... Então, não vemos 

isso! Não vemos!  

Precisamos ter essa resposta urgente, e a população lá da Rodovia do Peixe, toda 

aquela região, até a Gleba do Rio Vermelho ali, Praia Clube precisa desse asfalto urgente.  

Peço o apoio da Secretaria de Infraestrutura do Estado para que resolva o 

problema, asfalte, mas temos que aprovar o projeto da estadualização aqui. 

Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Então, encerrada a discussão. 

Em votação, os que aprovam o parecer permaneçam como estão. Quem for contra se manifeste. 

(PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 897/2021, do Deputado Faissal, que acrescenta dispositivos à Lei 

nº 7.098, de 30 de dezembro de 98, que consolida normas referentes ao Imposto sobre Operações 

relativas à Circulação de Mercadorias e sobre Prestações de Serviços de Transporte Interestadual (E 

INTERMUNICIPAL E DE COMUNICAÇÃO - ICMS, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, EM 1ª 

DISCUSSÃO). Parecer contrário da Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da Execução 

Orçamentária.  

Em discussão... Para discutir, Deputado Faissal. 

O SR. FAISSAL – Senhor Presidente, demais Pares, eu peço muita atenção para 

esse projeto de lei, porque está com parecer contrário, e eu vou precisar do voto de Vossas 

Excelências. 

Qual é a finalidade desse projeto, que foi assinado pela minha pessoa e por todos 

os Deputados, então todos são coautores? Eu conversei no Colégio de Líderes de fazermos uma 

inserção na lei do ICMS, na Lei nº 7.098/1998, do parágrafo 7º ao art. 2º, que trata do fato gerador.  

Colocando a seguinte redação: “Não ocorre a incidência tributária de ICMS sobre 

energia solar, porque é um empréstimo gratuito, conforme a Lei Federal nº 14.300, e que não 

representa qualquer ato de mercancia”, isso aí nós faríamos uma legislação em consonância com a 

atual decisão do nosso Tribunal de Justiça, por meio da ADIn que nós propusemos, que considerou 

que não é fato gerador de incidência de ICMS a questão da energia solar, por ser empréstimo 

gratuito, ou seja, não há mercancia, então não tem como cobrar ICMS.  

Então, está aqui, para aqueles que falam que nós estamos propagando fake news, 

aqui está a ADIn, que foi votada por 13 desembargadores, por unanimidade, fora que o nosso 

Tribunal de Justiça também já pronunciou... O nosso Ministério Público e Tribunal de Justiça não 

estão mentindo, falam a mesma coisa, a mesma tese. 

O último parecer do Ministério Público em que falou sobre a procedência da 

ADIn... E falando que é o caso de não incidência. Então, estamos procurando colocar isso na nossa 

legislação, infelizmente na comissão econômica ressaltaram que é um caso que tem impacto 

orçamentário.  

Quero deixar bem claro a todos os Deputados, vamos refletir, se algo que não há 

fato gerador do tributo... Se não há tributo, não há fato gerador, não há orçamento, entenderam? 

Então, não tem impacto orçamentário, na verdade não tem qualquer tipo de prejuízo para o Estado, 

porque é impossível cobrar isso, e se nós permitirmos o contrário, daqui a pouco, usando a mesma 

tese da antiga presidente Dilma Rousseff, estaríamos cobrando pelo ar também, o que é algo 

totalmente impossível.  



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 26ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 20 DE ABRIL DE 2022, ÀS 10H02MIN. 

 

Pág. 29 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Então, eu quero deixar bem claro, não há fato gerador do tributo. Se não há fato 

gerador do tributo, não há orçamento, não é fato de impacto orçamentário nenhum, estamos tratando 

de não incidência, não é o caso de isenção, não estamos falando de isenção... (TEMPO 

ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, mais um minuto.  

O SR. FAISSAL – ...então, não tem nada a ver com o Confaz, e eu gostaria que 

nós refletíssemos e pensássemos da mesma forma que o governador pensou, quando foi lá no 

Tribunal de Justiça. 

O Tribunal de Justiça inaugura a primeira central de energia solar, estava presente 

o governador Mauro Mendes, que afirmou: “A iniciativa do Tribunal de Justiça é extremamente 

importante, pois caminha ao encontro daquilo que o mundo procura: geração de energia com valor 

agregado ao meio ambiente, energias renováveis, limpas, de baixa adição de carbono, o esforço é 

mundial para se fazer a descarbonização do nosso planeta, em função do aquecimento global”.  

Parabéns, governador, eu só gostaria que nós colocássemos em prática o discurso, 

porque falar é muito bonito, colocar em prática é outros quinhentos. 

Então, quero aqui, só para completar e concluir, que não há qualquer tipo de 

impacto, não há qualquer tipo de orçamento, porque não há fato gerador, e vamos ter que parar com 

essas mentiras... “Ah, está causando prejuízo...” (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto.  

O SR. FAISSAL – ...não está causando prejuízo nenhum, Presidente. No próprio 

projeto da ADIn há um parecer técnico da Sefaz, o próprio parecer da Sefaz fala que houve um 

prejuízo e esse prejuízo aumentou, como que aumentou se o ICMS sobre energia diminuiu? 

E você vai olhar a planilha deles, Botelho, a planilha está lá, 24%, 25%, ué! O 

máximo não era 17%? Como é que eles estão cobrando este ano mais do que 17%? Então, quer 

dizer, gente, para de mentir em processo, é muito feio isso, mentira tem perna curta, vamos para a 

realidade, vamos fazer o que é certo, eu tenho certeza de que esta Casa de Leis vai fazer o que é 

certo, vai derrubar esse parecer, e nós vamos aprovar essa lei.  

Muito obrigado, senhor Presidente e a todos os Pares.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Ulysses Moraes.  

O SR. ULYSSES MORAES – Presidente, estamos aqui novamente para tratar da 

famosa taxação do sol. Sim, estamos falando aqui do governador Mauro Mendes!  

O governador que vai ser conhecido no mundo todo como o homem que taxou o 

sol, ficou até frio aqui na Capital nesses últimos dias, tem feito uns invernos longos aqui na Capital 

depois dessa taxação do sol. Uma Capital que tem temperaturas de quase 50 graus, sim. 

E o governador, por aí, na imprensa... Recentemente, estive numa reunião com 

algumas pessoas, próximo a 200 pessoas estavam naquela reunião, e disse claramente para ele 

naquela reunião, após ele tentar se justificar a respeito da taxação do sol: governador Mauro 

Mendes, o senhor é um mentiroso. Senhor governador Mauro Mendes, o senhor é um mentiroso! 

Está aqui, você gosta de ficar falando na imprensa: “fake news, fake news”. Nós 

temos aqui uma ADIn do Tribunal de Justiça. O senhor está falando que o Tribunal de Justiça é fake 

news? O senhor está chamando os desembargadores de fake news? Nós temos aqui um parecer do 

Ministério Público! O senhor está chamando os promotores de fake news? O senhor está chamando 

os procuradores de fake news? Governador Mauro Mendes, o senhor é um mentiroso! 

E agora tratando da questão técnica, Deputados, não há que se falar em impacto 

orçamentário de cobrança ilegal, não há que se falar em renúncia de receita de cobrança ilegal, não 

há que se falar em cobrança de imposto se não há hipótese de incidência! 
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A cobrança é ilegal, senhor governador Mauro Mendes, por mais que você tente 

justificar, por mais que você tente a todo tempo aumentar o caixa do Estado à custa do cidadão de 

bem, à custa do cidadão que tenta economizar.  

O cara foge da energia tradicional para a solar para baixar a conta de luz, e o 

senhor vai lá e quer taxar a conta, aí o cara foge do combustível comum e vai para o GNV, e aí o 

senhor quer taxar o GNV. 

Ora, governador Mauro Mendes, qual a sua intenção com isso? Deixar a população 

do Estado de Mato Grosso cada dia mais pobre? Pasmem, meus colegas. Pasmem! Governador 

Mauro Mendes, o grande mentiroso do Estado de Mato Grosso, que taxou o sol, e aqui nós temos a 

possibilidade de novamente tentar salvar o contribuinte.  

Conto com o apoio de vocês nesse projeto para que nós derrubemos... (TEMPO 

ESGOTADO)... Para que derrubemos esse parecer da Comissão e torne lei, torne uma realidade no 

Estado de Mato Grosso, deixe o sol livre para a população do Estado de Mato Grosso.  

Sol grátis para todos, por favor! Jamais imaginaria, jamais imaginaria eu que teria 

que subir numa tribuna para pedir que o sol fosse grátis.  

Portanto, conto com o apoio dos colegas, muito obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. Então, encerrando a 

discussão, vamos para a votação. Aqueles que aprovam o parecer da Comissão permaneçam como 

estão. Os que forem contra e a favor do projeto de lei se manifestem. (PAUSA) Com 10 votos 

favoráveis e 6 contrários, está aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 306/2022, em 2ª votação, Mensagem nº 54/2022 (DE AUTORIA 

DO PODER EXECUTIVO, EM 2ª DISCUSSÃO), que altera a Lei nº 11.071, de dezembro de 2019, 

que dispõe sobre o Plano Plurianual para o quadriênio 2020-2023, e dá outras providências. Parecer 

favorável da Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da Execução Orçamentária.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação (LEIA-SE “VAI AO EXPEDIENTE”). 

Projeto de Lei nº 833/2019 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Delegado 

Claudinei, que dispõe sobre a implantação de programa de acompanhamento e orientação 

psicológica para agentes de segurança pública do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da 

Comissão de Segurança Pública e Comunitária, bem como da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação nos termos do Substitutivo Integral nº 1, restando prejudicadas as Emendas nºs 1 e 2 e os 

Projetos de Lei nºs 278/2021, 875/2020, 906/2020, 73/2021 e 853/2021.  

Em discussão... Para discutir, Deputado Delegado Claudinei.  

O SR. DELEGADO CLAUDINEI – Mais um importante projeto para estarmos 

ajudando, principalmente, os trabalhos internos dos nossos profissionais da segurança pública nesse 

programa de acompanhamento e orientação psicológica para os agentes de segurança pública no 

âmbito do Estado de Mato Grosso, nosso PL nº 833/2019. 

Senhor Presidente, só para citar alguns exemplos, em 2019, nós perdemos, no 

Brasil todo, mais policiais mortos por suicídio do que por enfrentamento à bandidagem armada no 

nosso País. 

Agora, recentemente, na última segunda-feira, dia 18... Nós temos aqui uma 

matéria bem produzida em entrevista com o Sindicato dos Servidores Penitenciários de Mato 

Grosso-Sindspen, em que o título é: Policiais penais cobram acompanhamento da saúde mental. 

 Eles citam aqui o desgaste físico e mental dentro do sistema penitenciário, a 

pressão que sofrem no dia a dia, as ameaças que sofrem de presos tanto dentro do sistema 
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penitenciário, das cadeias, como fora, as ameaças que as famílias dos policiais penais sofrem 

também junto com eles. 

Citando aqui, no final da matéria, que todos esses fatores acarretam um triste e 

preocupante número, a profissão tem registrado alta nos casos de suicídio. Em 2019 e 2020, foi 

registrado 1 caso em cada ano; em 2021, foram 3 casos, e até abril de 2021... Tivemos recentemente 

outro caso registrado, isso aqui no Estado de Mato Grosso.  

Além disso, o número de afastamentos cresceu no mesmo período; em 2020, 

foram 830; em 2021, foram 1.207, e nos primeiros 3 meses deste ano, esse número é de 843. A 

maior parte desses afastamentos ocorre com diagnóstico de CID-F, que significa doenças derivadas 

de transtornos mentais, como ansiedade, depressão, conforme apurado pelo Sindspen. 

Então, está aí, mais uma matéria reforçando esse projeto e quero reforçar também 

o pedido aos Deputados para a gente aprovar, e que o governador sancione esse projeto, que não 

vete esse projeto, que é para ajudar nesse tratamento, nesse acompanhamento psicológico dos 

profissionais da segurança pública do Estado de Mato Grosso.  

Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Faissal.  

O SR. FAISSAL – Senhor Presidente, só retificar a votação, antes, da energia solar 

e agradecer aos Deputados Thiago Silva, Ulysses Moraes, Wilson Santos, Delegado Claudinei, João 

Batista, Lúdio, Professor Allan Kardec, Valdir Barranco, Elizeu, Faissal e Cattani. São 11 votos. 

Obrigado. Só para retificar.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. Então, encerrada a 

discussão sobre o Projeto de Lei nº 833/2019. Em votação. Os que aprovam o parecer da Comissão, 

que foi pela aprovação do projeto, permaneçam como estão. Quem for contra se manifeste. 

(PAUSA) Nenhuma manifestação em contrário, está aprovado. Vai ao Expediente.  

Projeto de Lei nº 135/2022, do Deputado Eduardo Botelho, que altera o disposto 

no art. 63 da Lei nº 11.549, de 27 de outubro de 2021, que dispõe sobre as diretrizes para a 

elaboração da Lei Orçamentária de 2022 (E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, EM 2ª DISCUSSÃO. 

COM PARECER FAVORÁVEL DA COMISSÃO DE FISCALIZAÇÃO E 

ACOMPANHAMENTO DA EXECUÇÃO ORÇAMENTÁRIA.) 

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM O SR. SECRETÁRIO PARLAMENTAR.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Só para vocês terem 

conhecimento, esse projeto aqui é de suma importância para os municípios pequenos, Deputado 

Allan. Nós estamos colocando que esses municípios que têm até 50 mil (HABITANTES) possam 

receber transferência voluntária do Governo mesmo que eles tenham inadimplência. Allan já tinha 

um projeto também parecido. 

Projeto de Lei nº 248/2022 (EM 2ª DISCUSSÃO), dos Deputados Suelme 

Fernandes, Eduardo Botelho e Elizeu Nascimento, que dispõe sobre o reconhecimento e a 

convalidação dos registros imobiliários referentes a imóveis rurais no Estado de Mato Grosso, na 

forma que especifica, e adota outras providências. Com parecer contrário da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação.  

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM O SR. SECRETÁRIO PARLAMENTAR.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Eu vou tirar de pauta esse 

projeto para nós darmos uma analisada nele, porque esse projeto é importante, ele convalida aquelas 

áreas que já têm...  
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(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM O SR. SECRETÁRIO PARLAMENTAR.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...eles já têm praticamente tudo 

ali garantido para eles, e aí o Intermat pode ir lá e fazer a regularização, facilita muito isso. Mas, não 

sei por que o parecer da Comissão foi contrário, nós vamos analisar melhor.  

Projeto de Lei nº 793/2020 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Thiago Silva, que 

dispõe sobre a transparência dos relatórios de vistorias técnicas realizadas em viadutos, pontes, 

túneis, passarelas e quaisquer obras públicas. Parecer favorável da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação, prejudicando os Projetos de Lei nºs 794/2020 e 861/2020. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

Projeto de Lei nº 168/2019 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado, saudoso, 

artilheiro Silvio Fávero, que institui programa de incentivo à implementação de hortas nas escolas 

estaduais, denominado Horta Escolar. Parecer favorável da Comissão de Educação, Ciência, 

Tecnologia, Cultura e Desporto e dá outras Providências (E PARECER FAVORÁVEL DA 

COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO).  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Isso aqui em memória do 

Sílvio. Está aprovado. Vai à 2ª votação (LEIA-SE “VAI AO EXPEDIENTE”), do nosso artilheiro.  

Projeto de Lei nº 189/2019 (EM 2ª DISCUSSÃO), da Deputada Janaina Riva, que 

torna obrigatória a instalação de sistema de aproveitamento de água da chuva na construção de 

prédios públicos. Parecer favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação, em 2ª votação. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente.  

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Não havendo mais nada, abro 

para as Explicações Pessoais.  

Quem quiser usar a tribuna, Deputados Lúdio Cabral, Pedro Satélite, Allan 

Kardec, Deputados aqui... Deputado Delegado Claudinei.  

O SR. DELEGADO CLAUDINEI – Senhor Presidente, primeiramente, quero 

parabenizar pelo evento de ontem, primeiro, as igrejas evangélicas que promoveram o evento para 

receber o presidente Bolsonaro, Igreja Assembleia de Deus e também a Igreja Comunidade das 

Nações.  

Estive na Igreja Comunidade das Nações, participando lá desse culto, desse 

momento de oração, desse importante momento espiritual em prol do Brasil, em prol do nosso 

presidente Bolsonaro, que precisa realmente de muita força espiritual, de muita oração, para 

continuar forte no comando do nosso País. 

 E também a todos os mato-grossenses, pessoas que vieram de outras cidades, do 

Estado todo, participaram da carreata, desde lá do aeroporto, da “motociata” junto com a carreata, 

parabenizar o casal Azevedo e Fabiana, grandes parceiros que organizaram essa “motocarreata”. 

E novamente o nosso presidente Bolsonaro mostrando a força que tem no Estado 

de Mato Grosso, com todo esse apoio, movimento popular e voluntário em apoio ao nosso 

presidente Bolsonaro, que também esteve lá no Comando-Geral da Polícia Militar, participando do 

evento de promoções dos nossos policiais militares, dando todo o apoio para a Polícia Militar e 

segurança pública aqui no nosso Estado de Mato Grosso.  



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 26ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 20 DE ABRIL DE 2022, ÀS 10H02MIN. 

 

Pág. 33 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Então, parabéns a todos os organizadores, principalmente aos pastores dessas 

igrejas evangélicas, que fizeram realmente um grande ato religioso de evangelização, em prol do 

presidente Bolsonaro e, claro, abençoando o nosso País.  

Quero falar de um projeto que apresentei hoje também, sobre os empréstimos 

consignados no Estado de Mato Grosso. Isso foi uma demanda, uma sugestão... Quero agradecer ao 

doutor Rogério, que é o delegado titular da Delegacia Especializada de Defesa do Consumidor de 

Cuiabá, são muitos problemas que acabam gerando também crimes, área criminal, principalmente 

contra idosos, aposentados, pensionistas, empréstimos fraudados, empréstimos consignados, às 

vezes apropriação indébita dos cartões dos idosos, aposentados, até por familiares mesmo, então são 

muitas fraudes que ocorrem, crimes que acabam indo parar lá na Delegacia do Consumidor e, claro, 

também crime contra todos os consumidores que são lesados.  

Então, apresentei esse projeto para disciplinar a questão do desconto, do valor do 

subsídio, pensão por morte e outros benefícios pagos no âmbito da Administração Pública direta, 

autárquica e fundacional do Estado de Mato Grosso, a questão também da participação do 

MTPREV... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto para o 

Deputado.  

O SR. DELEGADO CLAUDINEI – ...a questão do prazo, a questão do limite das 

consignações, que é importantíssima, a questão do limite dos descontos, no máximo... Que não pode 

ultrapassar 35%, a questão dos contratos, em que deve ser observada a regulamentação expedida 

pelo Conselho Monetário Nacional e pelo Banco Central do Brasil.  

A questão dessas operações de crédito, operação de cartão de crédito, a questão 

das instituições financeiras que emitem esses cartões de crédito sem autorização da pessoa, que está 

recebendo esses cartões sem saber que esses cartões foram emitidos no seu nome e sem uma 

solicitação formal desse consumidor, desse... Que não é nem cliente, a instituição financeira fica 

mandando os cartões... (TEMPO ESGOTADO) 

(O SR. PEDRO SATÉLITE ASSUME A PRESIDÊNCIA E CONCEDE MAIS MINUTOS PARA 

O SR. DELEGADO CLAUDINEI.) 

O SR. DELEGADO CLAUDINEI – ...então, para concluir, Presidente, 

apresentamos esse projeto, e também a questão do ressarcimento de valores quando é cancelada essa 

operação do crédito consignado, e também para dar mais segurança e agilidade no ressarcimento de 

valores ao consumidor que está sendo lesado.  

Então, é isso aí, apresentamos esse projeto hoje e esperamos, passando na 

Comissão Especial, na CCJ, também conseguir... Para ajudar e muito os nossos consumidores no 

Estado de Mato Grosso. 

Obrigado, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – Não havendo mais ninguém inscrito 

nesta Sessão... Eu apenas quero fazer uso da tribuna para parabenizar o Governo do Estado, que, 

depois de 25 anos, ações que eu tenho cobrado ao longo desses anos todos e que não foram 

atendidas na região do extremo norte de Mato Grosso, aí para fazer justiça, eu quero de público 

parabenizar o Governo do Estado por várias ações. 

Uma, a interligação da MT-419, que interliga a Região Noroeste do Estado de 

Mato Grosso, região de Apiacás, Nova Monte Verde, Bandeirantes, Cotriguaçu, enfim, Alta 

Floresta, Carlinda. O Governo do Estado já deu ordem de serviço, está construindo a ponte sobre o 

Rio Teles Pires, outra ponte que foi feita sobre o Rio Apiacás, e investimentos em toda a região, 
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como a MT-322, de Matupá, Distrito de União do Norte, que foi concluída, a continuidade do 

asfalto da MT-322, do União do Norte rumo ao Parque Nacional do Xingu. 

Recurso para os Hospitais Regionais de Peixoto, Colíder, e também a colaboração 

do Governo do Estado em 10 UTIs que foram abertos no Hospital Municipal de Guarantã do Norte, 

a implantação de 7 quilômetros da MT-419, também de Guarantã do Norte, indo para IFMT, que é 

estrada de chão, enfim, são obras de suma importância para a região do extremo norte de Mato 

Grosso. 

Quero mais uma vez parabenizar, que são 25 anos que eu estava cobrando, e 

agora, neste governo, esse sonho está se tornando realidade, é um investimento em torno de 180 

milhões de reais que o Governo do Estado está investindo, deixar bem claro, na região do extremo 

norte de Mato Grosso, que é para frente de Sinop.  

Portanto, essa gratidão, e o povo também agradece... Eu venho aqui, em nome da 

população de Mato Grosso e, principalmente, daquela região, agradecer o Governo do Estado. 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

O SR. PRESIDENTE (PEDRO SATÉLITE) – Não havendo mais ninguém inscrito 

na Explicação Pessoal, encerro a presente Sessão convocando a todos para a próxima Sessão no 

horário regimental. (LEVANTA-SE A SESSÃO.) 

 

(PARTICIPARAM DA SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO 

ASSEMBLEIA FORTE - EDUARDO BOTELHO, SEBASTIÃO REZENDE, PAULO ARAÚJO, 

PEDRO SATÉLITE, WILSON SANTOS, ROMOALDO JÚNIOR, ULYSSES MORAES, 

THIAGO SILVA, TONINHO DE SOUZA, XUXU DAL MOLIN, SILVANO AMARAL, 

CARLOS AVALLONE; BLOCO RESISTÊNCIA DEMOCRÁTICA - PROFESSOR ALLAN 

KARDEC, DELEGADO CLAUDINEI, VALDIR BARRANCO, JOÃO BATISTA DO SINDSPEN 

E LÚDIO CABRAL; BLOCO PARLAMENTARES UNIDOS - FAISSAL, ELIZEU 

NASCIMENTO, DR. EUGÊNIO, VALMIR MORETTO, MAX RUSSI E GILBERTO CATTANI. 

DEIXOU DE PARTICIPAR O SEGUINTE SR. DEPUTADO: DR. GIMENEZ.)  
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